

# LA LUCHA EN EL FRENTE ITALIANO ATAQUES ALEMANES EN LA REGION DE VAUX

## LA GUERRA EN LOS AIRES Y EN LOS MARES

### DUDAS

Pesan los días y la batalla de Verdun sigue estacionaria. Va tomando el aspecto de esas interminables pugnas de líneas que si-gueron siempre a los grandes choques estratégicos.

Los comunicados franceses dan cuenta de nuevos ataques parciales alemanes por ambas orillas del Mosa y que no han modificado la situación. Los comunicados germanos confirman esas noticias. Según Wolff, son los soldados de Petain que contraatacaron para recobrar las posiciones que perdieron durante las primeras fases de la tremenda lucha.

Pero cuentan de Suiza que Guillermo II ha ordenado una concentración de tropas sobre la base de las divisiones de la Guardia. Si esto es cierto, no pasará muchas horas sin que Verdun deba sufrir un quinto y terrible asalto.

El martes próximo hará un mes desde el comienzo de la batalla. Sin embargo, verdaderamente, el mes lo ha hecho ya. Los ataques de infantería empezaron el 21 de febrero, pero el 17 tronaba furiosamente la artillería teutona. El *trommelfeuer* arrasaba las defensas francesas. Todo fué nivelado por los proyectiles del Kronprinz. Desaparecieron las alambradas, las trincheras, los blocaos. Derumbáronse los abrigos de la infantería. Volaron en fragmentos las cureñas. Trozos de cañones cubrían el suelo, mezclados con los mutilados cuerpos de sus sirvientes.

Y cuando pareció terminada la obra de destrucción, adelantáronse los regimientos en oleadas sucesivas...

Seguramente los franceses fueron sorprendidos en Verdun. Sospechaban que les atacarían por el Argona ó los Altos del Mosa; pero no creían que se tratara de una ofensiva a fondo. De ahí que sólo el 25 por la tarde llegaran refuerzos á Douaumont, Vaux y la loma del Poivre. Antes, sí, habían acudido dos ó tres divisiones, que defendieron, á costa de esfuerzos inauditos, las posiciones provisionales jalonadas por Champneville, Louvemont y las granjas fortificadas que se alzaban desde el Este del camino de Bras al Sur de Ormes. Pero hubo momentos verdaderamente trágicos para los defensores del campo entrenchado. El 25 de febrero, por la mañana, Verdun parecía perdido.

Sin duda, las masas alemanas del Oeste del Mosa esperaban el retroceso del centro de Petain para entrar en escena y atacar por Bethincourt. Su misión era impedir que las fuerzas enemigas concentradas desde el Noroeste del Argona á los Altos del Mosa pudieran ganar sin contratiempo la línea Châlons-Bar-le-Duc. Todo lo que había en el saliente francés debía ser aplastado, triturado, cogido. La concepción estratégica era grandiosa.

¿Qué ocurrirá todavía? Porque no ha terminado la tragedia de Verdun. Los alemanes son obstinados, tenaces, porfiadísimos. Volverán á la carga con redobladlos bríos. Acordémonos de la batalla de Flandes. Creíase en París y Londres que había acabado. Y de pronto aparecieron ante el semicírculo de Ipres cinco ó seis divisiones de refresco, que empujando rabiamente, estuvieron á punto de abrir una brecha. Fue necesaria toda la sangre fría de French para conjurar el nuevo é inesperado peligro.

No tendría nada de extraño que en Verdun sucediera algo semejante.

### COMBATES EN VERDUN

Explicación.

PARIS, 18. *Le Journal* publica un artículo explicando la matemática precisión de la artillería pesada alemana.

Resulta á veces que un grupo de automóviles ó una patrulla de soldados que no parecen deber llamar la atención del enemigo son cañoneados y destruidos.

Esto se debe, según *Le Journal*, al empleo que hacen los alemanes de globos cautivos del sistema que los franceses llaman *salchichas*.

Estos globos abundan frente á Verdun, hasta el punto de que en un frente de 50 kilómetros, un redactor del *Berliner Tageblatt* contó 45.

Estos globos, que van tripulados por tres hombres, realizan observaciones, tanto más eficaces cuanto que es reducidísimo el espacio de terreno que tienen que vigilar, y ahora se saben nunca de qué los aviones alemanes no otra misión que impedir que los globos informadores sean atacados.

Termina la información pidiendo que los franceses procuren imitar á los alemanes en la preparación de la ofensiva alemana.

AMSTERDAM, 18. El corresponsal del *Berliner Tageblatt* en el frente de Verdun

da los siguientes interesantes detalles sobre la preparación de la ofensiva alemana:

«Los preparativos—dice—comenzaron hacia mediados de enero; se hizo entonces la concentración de grandes núcleos de tropas en las aldeas situadas á la derecha de la carretera de Spincourt Etain. Desde hace ya un año se habían transportado y emplazado ante Verdun cañones de Marina de 38 centímetros, servidos por artilleros de la escuadra, y una docena de morteros de 42, que pueden lanzar un proyectil cada cinco minutos.

Los soldados que iban á tomar parte en el ataque fueron especialmente atendidos, aumentándoseles y mejorándose el rancho. A pesar de todo, los franceses no se dieron cuenta de nuestros preparativos hasta el 27 de enero, detalle éste que ha sido facilitado por algunos oficiales hechos prisioneros.»

#### Dice Berenger.

PARIS, 18. El senador Berenger, vicepresidente de la Comisión parlamentaria del Ejército, hace notar que si es cierto que algunos de nuestros cañones pesados son más antiguos, disparan más lentamente y tienen menos alcance que los del enemigo, esta inferioridad no importa gran cosa en la defensa actual, y se ha encontrado compensada por la seguridad de nuestros proyectiles explosivos, que contienen más carga que los correspondientes alemanes.

A estas horas, los franceses han aumentado la fabricación: inundados nuestros depósitos de millares de proyectiles, no han disminuido por el gasto que se hace en la batalla de Verdun.

Dice también que en Francia se fabrican ya más municiones de las que el ejército necesita, y que también se construyen con exceso motores de aviación y motores de automóviles, locomotoras, etc.

#### El plan del Kronprinz.

PARIS, 18. El Kronprinz había agrupado delante de Verdun una fuerza de 200.000 á 300.000 hombres, compuesta de tropas nuevas. Sus reservas, formadas de más de doce divisiones, estaban concentradas muy cerca del frente inglés, en las inmediaciones de Cambrai y de Valenciennes, desde donde, servido por una admirable red de caminos de hierro, podía lanzarlas en un momento dado al lugar en que pudieran ser más útiles.

En realidad tenía este plan por objeto tender un lazo al ejército británico. El alto Estado Mayor esperaba que una vez comenzado el ataque á Verdun, viendo los franceses derrotado su ejército y atacado por los alemanes, reclamarían, como ayuda, un movimiento ofensivo de sus aliados ingleses en el Norte. Por seto esperaban los generales alemanes á los ingleses, contando con que éstos harían una ofensiva precipitada, sin preparación, que proporcionarían á los alemanes una victoria fácil; pero los ingleses no se movieron. El general Joffre y sir Douglas Haig se resistieron á caer en la red, y los alemanes han tenido que confesar que han calculado mal una vez más sus planes.

Estas reservas han sido llevadas á las posiciones vecinas de Verdun solamente cuando la necesidad se ha hecho sentir de manera absoluta.

#### Comentarios oficiosos franceses.

PARIS, 18. «Los alemanes, que no volvieron á moverse desde el sangriento fracaso de sus cinco asaltos contra el pueblo y el fuerte de Vaux, han renovado su intento en la misma región durante la jornada del sábado.

Encajado entre los dos flancos de los Altos del Mosa, la mitad en poder del adversario, el pueblo de Vaux sirvió de eje de los dos encuentros sucesivos.

En efecto, en tanto que el ataque de anteayer, además de las ruinas del burgo, intentaba tomar como objetivo la altura que en el Sur sube hacia el fuerte, el ataque de hoy tendía á alcanzar el contrafuerte que en el Norte va hacia el bosque de Hardaumont, muy cerca de la cota Poivre, que tenemos también.

El nuevo esfuerzo, preparado como de costumbre por un bombardeo intenso, fracasó totalmente como los anteriores.

Apenas el movimiento comenzó, nuestros tiros de contención enfilaron las masas asaltadas, originándoles tales pérdidas que no pudieron ir más lejos ni llegar á nuestras trincheras en ningún punto.

El golpe había fallado, y los batallones alemanes, una vez más, como la antevíspera, eran cogidos de soslayo delante del mismo pueblo de Vaux, y el martes en Mort-Homme.

La acción, además, fué menos poderosa y menos encarnizada; pero como siempre consistió en una aplicación elemental de esa táctica alemana, que consiste en ejercer los esfuerzos en masa, localizada ora sobre un ala, ora sobre otro centro inabordable, y los esfuerzos quedan interrumpidos por cortos momentos, y luego vuelven á empezar periódicamente después de un nuevo trabajo de arti-

lleria preparatorio y precediendo á los asaltos de la infantería.

Pero el ardor de las tropas enemigas fué decreciendo; su fe en la victoria se debilita cada día más, y sus empujes se calmarán poco á poco, porque es su destino estrellarse contra la fortaleza de Verdun.»

### COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

#### Cañones.

NORDDEICH, 18. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que ayer, en varios sectores del frente, hubo ruido cañoneo. Fueron derribados dos biplanos aéreos á raíz de un combate.

*Teatro oriental de la guerra.*—En la región situada en ambas orillas del lago de Marocz, aumentó considerablemente la intensidad de la artillería.

Un ligero ataque nocturno fué fácilmente rechazado.

*Teatro de la guerra en los Balcanes.*—Al Sudoeste del lago de Doiran tuvieron lugar, entre patrullas, algunas escaramuzas sin importancia.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCES

#### Ataques rechazados.

TORRE EIFFEL, 18. En Bélgica la artillería francesa ha destruido las trincheras alemanas de la región de Boesinghe. Entre el Oise y el Aisne los franceses cañonearon un convoy alemán que se dirigía hacia Wasseur, al Noroeste de Soissons.

Al Oeste del Mosa los alemanes han bombardeado con bastante violencia las regiones del bosque Bourrus y del Monte Zeville.

En la orilla derecha, después de una intensa preparación de artillería, efectuaron los alemanes en el transcurso del día una serie de ataques parciales entre el pueblo de Vaux y los bosques del Sur de la granja de Hardaumont; pero fueron detenidos por el fuego de los franceses, sin poder acercarse á nuestras trincheras en ningún punto.

Las baterías francesas han demostrado gran actividad en el conjunto del frente, especialmente en Woerve, en donde provocaron en el bosque de Moranville la explosión de un depósito de municiones. En Lorena los alemanes pronunciaron un ataque contra las posiciones francesas de la región de Thianville. Algunos elementos alemanes que lograron penetrar en una trinchera avanzada francesa, fueron expulsados inmediatamente por un contraataque.

Hacia las siete de la tarde lanzaron los alemanes dos obuses de gran calibre en dirección de Belfort.

### COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

#### Cuatrocientos cuarenta y nueve prisioneros.

VIENA. (Oficial.) *Teatro italiano de la guerra.*—En el Isonzo inferior trataron de atacarnos débiles contingentes italianos. Fueron rechazados. La actividad de la artillería ha sido intensa en Tolmein, Flitsch, como asimismo en el sector de Fella.

En la parte Norte de la cabeza de puente de Tolmein, nuestras tropas atacaron y conquistaron la posición enemiga, apresando á 449 italianos, entre ellos 16 oficiales. Además cogimos tres ametralladoras.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

#### Violentos bombardeos.

ROMA, 18 (Oficial.) «En la región montañosa, intensa actividad de la artillería.

La nuestra dispersó las columnas enemigas en marcha hacia Landro (alto Rienz) y renovó sus tiros contra la estación de Toblach, causando daños visibles y algún incendio.

La artillería enemiga se encarnizó con violencia particular contra nuestras posiciones en la altura de Santa María en la zona de Tolmino.

A lo largo de todo el frente continuaron ayer las acciones de nuestros destacamentos apoyados por la artillería.

El enemigo manifestó activa vigilancia, haciendo amplio uso de bombas y cohetes.

Los aviones enemigos lanzaron bombas incendiarias en los alrededores de Punta Sdoba, en el golfo de Panzanno, sin causar daño alguno.»

### ALEMANIA Y PORTUGAL

#### Una manifestación.

VIGO. (Sábado, noche.) Se celebró en Lisboa una imponente manifestación en honor del Brasil y de las naciones aliadas.

#### Los realistas.

POLDHU, 18. El ex Rey Manuel de Portugal ha enviado un mensaje á los monárquicos, pidiéndoles apoyen al Gobierno en todas las medidas constitucionales que tengan por objeto la defensa de Portugal.

Los militares realistas desterrados han pedido que se les permita incorporarse al Ejército.

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

#### Vapor torpedeado.

NORDDEICH, 18. PARIS.—Ha llegado á Marsella el vapor inglés *City of Exeter*, llevando á bordo 33 hombres de la tripulación del vapor inglés *Massuda*, que fué torpedeado.

#### Otro vapor á pique.

NUEVA YORK, 18. El vapor americano *Kanawha*, yendo de Newport News á Río Janeiro, zozobró en aguas de Charleston, salvándose sus tripulantes, menos siete, que han desaparecido.

#### El «Moeve».

AMSTERDAM, 18. Dice *la Gaceta de Frankfurt*:

«No se vislumbra el secreto que pesa, según la Agencia Reuter, sobre el *Moeve*, que disfrazado se presentó una vez como corsario alemán con proa superpuesta y otra vez con banda postiza, que en el momento oportuno dejó caer para enseñar las terribles bocas de sus grandes cañones puestas en batería; que no se trataba de un submarino, sino de un gran crucero-acorazado; que se parecía á un transporte inofensivo y se llamaba *Moeve* y era pues un corsario ó crucero auxiliar. Pero en la lista de barcos alemanes sólo existe un sólo *Moeve* como barco para medir las profundidades, que fué botado hace diez años, y no es fácil que un barquito de 650 toneladas con sus 49 metros de eslora y un andar de 9,5 millas, haga tantas proezas y capture tantos transatlánticos, amén de producir la estupefacción del mundo marino entero. Pero ¿qué habrá sido? Estas preguntas bien podríamos contestarlas satisfactoriamente; pero nos parece mejor que nuestros enemigos sigan pensando en el misterioso corsario.

Si era un submarino, dijimos ayer: ¿dónde estaban entonces los barcos vigías ingleses del Atlántico? Pero hay más; nuestros enemigos tienen que preguntarse ahora: ¿es posible que barcos alemanes puedan romper el bloqueo inglés del mar del Norte, y cómo y cuántas veces lo han hecho ya y cuántas veces lo volverán á hacer?

No es nuevo que nuestros submarinos rompan el bloqueo, si bien en algunos parajes con dificultad; pero si se demuestra la sospecha inglesa de que el *Moeve* habla salido de un puerto alemán, burlando el bloqueo, al Atlántico, el golpe dado por nuestros marineros ha sido de los que hacen época.»

### LOS SERBIOS

#### Una entrevista con M. Pachitch.

PARIS, 18. El corresponsal de *«Le Matin»* en Roma, envía á su periódico la siguiente información:

«He tenido el honor de ser recibido por M. Pachitch, que me ha proporcionado noticias interesantes sobre la situación del ejército serbio, y también sobre el objeto de su viaje por las capitales de las Potencias aliadas.

Igualmente me ha hablado de la política balcánica.

«El efectivo del ejército serbio—dice el primer ministro de Serbia—cuando la reorganización haya terminado, se elevará á unos 200.000 hombres.

Los aliados realizan todos los esfuerzos necesarios para completar el equipo y el armamento de estos soldados, de manera que en el momento que se estime oportuno puedan desempeñar un papel útil y abrir una brecha hacia la patria serbia, que es el objeto supremo de su esfuerzo.

¿Cuándo entrará en escena el ejército serbio? ¿Cuál será su destino? Todo esto depende de los acontecimientos que se desarrollen en los diversos frentes europeos.

Puede ser que los serbios marchen dentro de quince días; puede ser que dentro de tres meses.

La situación no es tal como la suponían los alemanes cuando concibieron el proyecto de aplastar á Serbia por medio de una ofensiva fulminante, con el fin de influenciar á los rumanos y los griegos.

Los rumanos han acabado por hacerse de la fuerza germánica una opinión contraria á la que desearían sus inspiradores de Berlín.

El antagonismo búlgarogriego, que existía en estado latente, ha estallado con violencia cuando los griegos han comprendido hasta dónde alcanzaban las pretensiones de los búlgaros, y que éstos no se contentan sólo con Monastir, sino que reclaman Cavalla y Salónica.

El acuerdo entre Italia y Serbia ha reali-

zado serios progresos en estos últimos tiempos.

Es tal hoy, que será fácil evitar controversias que antes hubieran podido crear cierta corriente de desconfianza y cierta frialdad de relaciones entre los dos países.

El Gobierno italiano está persuadido de que las aspiraciones serbias hacia el Adriático no amenazan, en manera alguna, el porvenir de los intereses de Italia.

En cuanto á la ofensiva alemana contra Verdun, no nos ha inquietado un solo momento.

Desde el primer día tenemos la convicción de que Francia resistirá valientemente, y que el ataque germánico fracasará.»

### NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

#### Un discurso de Ribot.

PARIS, 18. El discurso que M. Ribot, ministro de Hacienda, pronunció ayer en la Cámara ha repercutido en toda la nación, pues á pesar de las inmensas cargas que la guerra hace pesar sobre Francia, la situación financiera continúa siendo firme.

M. Ribot pronunció las siguientes palabras, que fueron muy aplaudidas:

«Señores: estamos en una hora decisiva. El Mundo entero tiene los ojos fijos sobre Verdun, y el furor con que nuestros enemigos atacan esta plaza demuestra la impaciencia con que la desean. La Historia considerará la defensa de Verdun como uno de los acontecimientos más importantes que se han desarrollado en nuestro país, y hoy podemos decir, sin dejarnos llevar de un vano optimismo, que esperamos confiadamente el término de la guerra.»

#### En la Cámara francesa.

NORDDEICH, 18. PARIS.—El ministro de Hacienda M. Ribot manifestó á la Cámara que los gastos en Francia en 1915 ascendieron á 22.000 millones de francos. Las emisiones en el Extranjero ascendieron á 430 millones.

Recomendó Ribot evitar cualquier comentario que pudiese irritar, y á consecuencia del cual pudiera originarse en el país un movimiento desfavorable.

#### Causa por espionaje.

NORDDEICH, 18. SOFIA.—La causa por espionaje seguida contra los acusados rusos ha sido demostrada, como consecuencia del interrogatorio parcial, que, en parte, las acusaciones imputadas eran justas.

Se trataba del espionaje en Varna y Burgas, como asimismo en los campos de minas del Bósforo. El acusador Prudkin confesó que debía hacer saltar el puente entre Stambul y Gálata, á instigación del agregado naval ruso.

Las pruebas son abrumadoras.

#### Empréstito ruso.

NORDDEICH, 18. PETERSBURGO.—Un kase imperial dispone la emisión de un nuevo empréstito de guerra de dos mil millones de rublos al interés de 5 por 100 amortizables en diez años.

#### La dimisión de von Tirpitz.

LYON, 18. El corresponsal del *Daily Mail* en Berna dice que la dimisión de von Tirpitz ha sido provocada por Mr. Ballin, presidente de la Hamburg America Linie, á quien atiende siempre el Emperador. Parece que Mr. Ballin ha advertido varias veces al Emperador y al Canciller, que la destrucción de los barcos mercantes por los submarinos alemanes sólo tendría por resultado el embargo de los buques alemanes, no sólo por Portugal, sino también por otros neutrales. Habla declarado también que, por su campaña submarina, se enajenaría Alemania las simpatías de América del Norte y del Sur, que son la esperanza del comercio alemán después de la guerra.

Se dice también que la primera noticia que tuvo von Tirpitz de su desgracia, fué el enterarse por la Agencia Wolff de que estaba enfermo.

La emoción producida por la retirada del almirante aumenta por momentos.

La *Gaceta de Colonia* del 17 por la mañana dice que esta dimisión es la primera crisis importante que ha producido la guerra.

Las *Ultimas Noticias* de Munich dice respecto á esto: «La historia juzgará, cuando llegue el momento, pues von Tirpitz pertenece más á la historia que ningún otro ministro alemán, después de Bismarck.»

La *Gaceta de Colonia* asegura que la fracción nacional liberal dirigirá un mensaje al almirante von Tirpitz, reiterándole su agradecimiento, y que el partido tomará la iniciativa en el Reichstag, de que se presente una moción sobre la dirección de la guerra submarina.

Por su parte, el grupo conservador de la segunda Cámara sajona ha enviado al almirante un telegrama asegurándole que volverá á tomar la dirección de la Marina tan pronto se restablezca.

**Rectificación.**

**NAUEN, 19.** El *Temps* insiste en que los belgas residentes en Alemania son obligados a servir en las filas alemanas, lo que es una pura invención, porque el ejército alemán es nacional, no figurando en él ningún extranjero.

**Rusia y Turquía.**

**NAUEN, 19.** La opinión rusa, al ocuparse del avance de sus tropas en territorio turco, expresa la esperanza de lograr cortar el ferrocarril Berlín-Bagdad y abrirse una salida del mar Negro.

El político ruso Konalonski, dijo lo siguiente: «Si esta vez fracasase la apertura de los Dardanelos, tendría Rusia, una vez firmada la paz, que prepararse para una guerra con Turquía, a lo que la Prensa alemana añadió que una guerra con Turquía sería también en el futuro una guerra con Alemania».

La contrariedad rusa por el hecho de permanecer cerrados los Dardanelos, encontró su expresión en el Congreso de la organización de la economía rusa del 26 de febrero, en el que se declaró que las miradas de Rusia debían dirigirse hacia el Sur, y que el mar Negro tenía que ser ensanchado.

**En la Cámara italiana.**

**NAUEN, 19.** En la Cámara italiana reconoció el diputado Crespi que el Gobierno italiano intentó antes de la guerra obtener de los aliados ventajas económicas, pero que éstos se negaron a ello.

El ministro de Agricultura, Cayasola, confesó que había pasado la oportunidad de adquirir cereales baratos, porque Inglaterra prometió en un principio proveerlos, tanto a Italia como a Francia, con trigo del Canadá, pero que Inglaterra no cumplió la promesa, fundándose en que, a causa de la guerra de Oriente, necesitaba grandes cantidades de cereales. Durante este debate, el diputado socialista italiano Ferri caracterizó la situación, interrumpiendo con estas palabras: «¿Cómo se ha dejado usted engañar?»

**Los casamientos en Inglaterra.**

**NAUEN, 19.** En Inglaterra aumentaron en el último trimestre de un modo extraordinario los casamientos, lo que se explica por las promesas hechas a los casados respecto a su servicio en el ejército. El número de matrimonios ha batido el record en la mencionada época, pero al mismo tiempo la cifra de nacimientos es la más exigua que registran las estadísticas desde que existen en Inglaterra.

**Ascenso.**

**NAUEN, 19.** El social demócrata y diputado del Reichstag Paul Gohre ha sido ascendido a teniente. Gohre entró como voluntario en el ejército, a pesar de haber pasado ya de la edad del servicio de las armas; tomó parte en la campaña de Rusia, asistiendo al asedio de Varsovia y de Grodno.

**Compras.**

El Banco Imperial alemán compró en esta última temporada las casas vecinas a su edificio social en Berlín, poseyendo actualmente veintitrés inmuebles, en cuyos terrenos se proyectan nuevas edificaciones como ampliación.

**Commemoración.**

**NAUEN, 19.** La Prensa de Berlín conmemora el aniversario del gran ataque de la flota francoinglesa a los Dardanelos, que comenzó hace un año.

El 18 de marzo de 1915 fueron hundidos el acorazado *Bouvet*, francés, y después los ingleses *Irresistible* y *Ocean*. Además resultaron seriamente averiados el barco francés *Gaulois*, el inglés *Inflexible* y otros.

Más tarde los ingleses y franceses intentaron un ataque combinado por tierra y por mar, sacrificando gran número de hombres en la península durante el verano, otoño e invierno; pero el resultado fue el mismo del 18 de marzo de 1915.

**El empréstito alemán.**

**NAUEN, 19.** El servicio radiotelegráfico francés de Lyon siente la necesidad de respetar la antigua afirmación de que los empréstitos de guerra alemanes se han logrado únicamente con el auxilio de las Cajas de préstamos.

Frente a esto consta que Alemania ha reunido, hasta ahora, como empréstitos, 25.500 millones de marcos, mientras que, según indica la Memoria del Banco Imperial, sólo se

han tomado de las Cajas de préstamos 1.442 millones, de los que, según una reseña oficial alemana, el día 20 de octubre sólo habían sido invertidos 1.054 millones para los empréstitos; es decir, sólo 4,7 por 100 del valor nominal de los pagos a los empréstitos.

La «Neue Züricher Nachrichten» comenta el último discurso del ministro de Hacienda alemán, doctor Helfferich, diciendo estas palabras:

«El discurso ha sido equivalente al del tercer empréstito, y la fuerza convincente de sus argumentos significa una victoria alemana en el campo de batalla de la política financiera, así como un sensible golpe para el enemigo en el mismo terreno».

Este está más lejos que nunca de vencer a Alemania financieramente, la cual es invencible también por este lado, mientras que el adversario se encuentra en decadencia financiera».

Esto lo indican las cifras escuetas expuestas por Helfferich, que no podrán ser negadas por el enemigo, igual que las anteriores».

**Instrucciones.**

**CARNARVON, 19.** El corresponsal del «Times» en Petrogrado dice que las instrucciones de los representantes rusos en la conferencia económica de París han sido ya dictadas.

Entre las cuestiones que se van a discutir figura la conducta de los individuos aliados, en sus relaciones con los súbditos enemigos; también se trata de defender los mercados aliados de los valores y los productos enemigos, las bases de las tarifas y contratos comerciales, procurar mercados neutrales para la venta de los productos aliados.

**Los ingleses y la India.**

**CARNARVON, 19.** El Gobierno piensa establecer una Comisión con objeto de estudiar las fuentes económicas y las posibilidades industriales de la India, con vistas a un fomento de negocios y empresas bajo nuevas condiciones, para después de la paz.

Sir Thomas Holland, ex director de la Inspección geológica de la India, será el presidente.

**Nuevo barón.**

El Rey ha concedido el título de barón de Eteyon al vicealmirante Sturdee, que adquirió la escuadra de von Spee ante las islas Flakland.

**En Bulgaria.**

**CARNARVON, 19.** Comunican de Roma que la situación interna de Bulgaria es crítica, y que se teme que la rebelión militar sea apoyada por el pueblo.

Han sido encontradas bombas debajo del Palacio.

**Los Bancos y el comercio inglés.**

**LONDRES, 18.** En la hoja financiera de *The Times* leemos:

«Desde que Mr. Runciman formuló el 10 de enero en la Cámara de los Comunes el deseo de que los Bancos ingleses ayudasen financieramente al comercio británico en mayor escala que hasta ahora, la cuestión de cómo este proyecto se puede llevar a la práctica ha ocupado a mucha gente. La conclusión de Mr. Runciman era entonces que «si queremos hacer más en el porvenir, nuestros Bancos han de ser algo más atrevidos que los alemanes, y si su sistema actual de trabajo no les permite ser más emprendedores, deberíamos crear institutos especiales a este efecto. De todos modos, los Bancos han de dedicarse en gran parte a las atenciones comerciales si queremos poder competir con Alemania.»

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**

**Lo del «Tubantia».**

**NAUEN, 19.** La Prensa germanófila se aprovechó de las primeras noticias del hundimiento del vapor holandés *Tubantia* para acusar a Alemania de haber torpedeado a la nave sin aviso.

La actitud de la Prensa inglesa en dicho caso produjo en Holanda la impresión más desfavorable.

El *Nieuwe Courant* afirma que el tono de éste no desfavorece a la Prensa inglesa.

Respecto a la nota oficial del ministerio de Marina holandés sobre el hundimiento del *Tubantia*, según las declaraciones, hechas

bajo juramento por el primero y cuarto oficiales y por el marinero observador, asegurando haberse visto claramente la estela del torpedo, por parte de Alemania se comunica oficialmente que no ha intervenido en esto ningún submarino alemán.

**Protestas en Holanda.**

**CARNARVON, 18.** En Holanda ha estallado una verdadera tormenta de protestas contra el torpedeamiento del «Tubantia», y el «Handelblad» dice que la situación es muy seria para Holanda y para otros países también.

Dice el «Daily Chronicle»:

«Este atentado, sin sentido y sin objeto, interesa a todos los países neutrales».

Holanda es el primer país que sufre; pero todos los demás países neutrales importantes están envueltos en esta pérdida.

Este les enseñará el valor que deben atribuir a las seguridades alemanas de que solamente serán torpedeados los barcos mercantes que van armados ó que tratan de atacarles».

**La vuelta del «Moewe».**

**AMSTERDAM, 18.** La *Gaceta de Colonia* dice:

«No vamos a exagerar la importancia de las hazañas y de la vuelta a Alemania del *Moewe*; pero estamos en nuestro derecho si afirmamos que ello significa más que un sencillo episodio de la gran guerra. El *Moewe* ha probado que hasta para un buque de guerra no es imposible abrirse paso a través del bloque inglés, si solamente se elige un buque de tipo apropiado y si su comandante es hábil y atrevido.»

**La guerra submarina.**

**PARIS, 19.** La guerra submarina dará lugar a un importante debate en el Reichstag. La Agencia Wolff comunica el texto de varias mociones que se han presentado ya.

La del partido nacional liberal dice:

«El Reichstag ruega al canciller que no haga firme con las Potencias extranjeras ningún acuerdo que nos implique hacer uso de un modo ilimitado del arma de los submarinos, con objeto de que en Alemania puedan emplearse en la zona de guerra, en el uso que sea técnicamente posible, contra los navíos mercantes, exceptuando únicamente aquellos que exclusivamente conduzcan pasajeros.»

La del centro dice:

«Puesto que todavía no se ha arreglado, según el Derecho internacional, el empleo de los submarinos, Alemania se reservará en sus negociaciones con los Estados interesados el emplear con libertad estas armas.»

La de los conservadores:

«Reclama se empleen contra Inglaterra todos los recursos de la fuerza militar, con el fin de atacarla en todos sentidos, sobre todo en los abastecimientos y fuerza nacional.»

La Agencia Wolff añade a estas mociones una nota, declarando que estas proposiciones producen la impresión de que se desea ejercer cierta presión sobre las decisiones del mando supremo.

**LA TERRIBLE LUCHA DE VERDUN**

**Informes alemanes.**

**AMSTERDAM, 18.** La *Gaceta de Frankfurt* dice:

«La batalla de Verdun ha tomado el rumbo esperado; después de una fuerte preparación de artillería, nuevas posiciones francesas al Norte de la plaza han sido tomadas por asalto».

Lo único que se puede afirmar en estos días es que las operaciones se desarrollan sistemática y favorablemente. Las intermitencias en los combates forman parte del desarrollo prescrito por las autoridades militares, igual que el alcance limitado de cada acción particular. Es precisamente de este procedimiento mesurado del que depende la fuerza de nuestro alto mando militar».

En otro número dice el mismo periódico: «No estamos agotados delante de Verdun, ni mucho menos; pero no es nuestra costumbre preparar grandes masas de caballería, como lo hizo el general Joffre, mientras tengamos aún posiciones fortificadas delante de nosotros. No es tampoco nuestra costumbre permanecer estacionarios y cansados en la primera posición enemiga, como hicieron los

franceses en la Champagne. Aun ahora es preciso retener por la fuerza a nuestras tropas delante de Verdun, porque de otro modo, burlándose de las terribles pérdidas, ellas seguirían atacando cíegramente antes de que sus jefes hubiesen podido asegurar el éxito en cada caso. Esta es la verdad sobre nuestro agotamiento.»

**EN LOS MINISTERIOS**

**ESTADO**

**El sulfato de cobre.**

El Presidente del Consejo de ministros ha recibido, en su despacho del ministerio de Estado, a una Comisión de viticultores, en la que estaban representadas la Asociación de Viticultores de Navarra, la Agrícola Catalana-Balear, las de Labradores de Zaragoza y de Haro, el Sindicato de Reus, la Cámara Agrícola de Tarragona, la de Agricultores de Vilaseca, el Sindicato Agrícola de Ribagorza, la Federación Agrícola del Alto Aragón y otras.

Largo tiempo permanecieron los representantes de las entidades agrarias conferenciando con el conde de Romanones, quien, además, les entregó una Memoria explicativa de todas las gestiones realizadas por el Gobierno para procurar solucionar el problema de la carestía de sulfato de cobre, y durante la conversación comunicó el jefe del Gobierno que ya se había adquirido en los Estados Unidos una partida de sulfato de cobre ofrecida, y continúa el embajador las gestiones para adquirir nuevas partidas.

Convencidos los comisionados de que el Gobierno llegará a tomar cuantas medidas requiera la intervención del Estado para facilitar el sulfato de cobre a los viticultores, salieron muy complacidos de su entrevista con el conde de Romanones, agradeciendo los buenos propósitos expuestos durante el curso de la conferencia.

**GRACIA Y JUSTICIA**

**Beneficio.**

Real orden nombrando beneficiado, con cargo de sochantre, vacante en la santa iglesia catedral de Jaca, por traslación de don Francisco Pérez, a D. Juan Martín Gómez, nico propuesto por el Tribunal de Censura.

**Libertad condicional.**

La Comisión asesora de la libertad condicional se ha reunido varios días, bajo la presidencia del subsecretario de Gracia y Justicia, para hacer la propuesta trimestral que marca la ley. Ha examinado 425 expedientes, acordando proponer la concesión de dicha gracia en 273, é informando negativamente 152.

**FOMENTO**

**El sulfato de cobre.**

Bajo la presidencia del director general de Agricultura, Sr. D'Angelo, celebró ayer sesión la Junta central de Defensa del consumo hullero, con asistencia de los Sres. Alexandre, Codereh, García Miranda, Lazcano, Madariaga, Rihola y Sánchez Lozano, y los secretarios Sres. Villasante y Carvajal y Martín.

Se enteró la Junta de cuanto se ha hecho para facilitar el transporte y distribución del carbón nacional a los distintos centros consumidores. Se estudió después el informe de la potencia sobre regulación de precios de venta, no llegándose a un acuerdo en este punto por no haber facilitado todavía los necesarios datos para ello los mineros de Puertollano.

Se expusieron nuevas ofertas de carbones, americanos é ingleses, recibidas en la Dirección general de Agricultura, y de las cuales se ha dado traslado a las Juntas regionales para que llegue a conocimiento de los consumidores. Por algunos señores vocales se hicieron observaciones acerca de las dificultades que en

la práctica puede ofrecer la importación de carbones extranjeros si han de cumplirse estrictamente las prevenciones del real decreto de la Junta de transportes marítimos, y significando la necesidad de llamar la atención del Gobierno de S. M. sobre la urgencia de flicto que se acerca por el grave combustible, y asimismo sobre la conveniencia de que se relacione íntimamente la actuación de la Junta de transportes y de ésta de defensa del consumo hullero.

**INSTRUCCIÓN PÚBLICA**

**El Sr. Anguita.**

Ha salido para Jaén el director general de Bellas Artes, D. Virgilio Anguita.

**TEATRO REAL**

El martes, última representación de Thais. Con objeto de que todos los dilettanti madrileños tengan ocasión de ver y oír Thais, la Empresa de este teatro ha dispuesto dar otra representación, que será definitivamente la última de la ópera de Massenet, el martes próximo.

La Vix y Battistini alcanzaron en la segunda audición de Thais el mismo clamoroso éxito que en la noche de su estreno.

Dirigirá la orquesta el maestro Panizza. La función, que empezará a las nueve de la noche, corresponde al segundo turno.

**MANUAL DEL PERFECTO CANALLA Libro de texto**

Año de preparatorio y curso completo. En breve, en todas las librerías

**FIESTA DE SAN JOSE**

**En el Hospicio.**

El actual diputado visitador del establecimiento, vocal de la Comisión provincial, don Serafin Adame, que tanto celo viene demostrando en el desempeño de su cargo, y en particular en los asuntos que con la Beneficencia se relacionan, organizó para hoy, se cuñado por el director de dicho centro, señor Pané y Mayorca, una función cívico-religiosa en honor del Patriarca San José, titular de los asilados pertenecientes a dicha Asociación.

A las 11 de la mañana la Banda de música, acompañada de cornetas y tambores, recorrió, tocando diana, los patios de dicho centro benéfico.

Seguidamente se rezó una misa, en la que comulgaron los asilados pertenecientes a la expresada Asociación de San José.

La misa que a las diez se celebró en la hermosa capilla en honor del Santo Patriarca fue muy solemne, pronunciando notable panagrico el elocuente orador, predicador de S. M. y capellán del Cuerpo de la Beneficencia provincial de Madrid, D. Domingo Blázquez Majarrés.

La fiesta cívica preparada, consistente en elevación de globos grotescos, concierto por la Banda y otros varios números, no se realizó en su totalidad por el mal estado del tiempo.

**¿Va usted a Madrid?**

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

**HELADO DE CHANTILLY**

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas, heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kellé, Joghurt y Falso-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA».

**Folleton de «La Correspondencia de España».**

**XAVIER DE MONTEPIN**

**LA CASA DE SALUD**

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿No tiene nada que decirnos?  
—Nada.  
—¿Ni su nombre siquiera?  
—Ya lo he dicho; me llamo Pedro.  
—Siempre esa ciega obstinación que ha causado su desgracia. Pero por lo menos tendréis una familia.  
—No la tengo.  
—¡Vamos! Un poco de ánimo, un instante de buena voluntad... ¡Siquiera por los que améis en el mundo!  
Profunda contracción marcóse en el rostro del reo al oír estas palabras.  
—¿Por qué hablarme de salvación!— murmuró.—¿Cree usted que la hay para mí? ¿No vale más morir que vivir como vivo?  
Y mostraba su brazo inutilizado.  
—No faltan en el mundo personas caritativas que podrán socorrerle.  
—Pedir limosna... ¡Jamás!  
—Pero no deja usted a nadie en el mundo?... ¿No tiene un padre, una ma-

dre, que al descubrir por fin esta verdad funesta morirán de pena?  
—No tengo padres.  
—¿Ningún ser querido que conmueva en este momento vuestro corazón?  
—Al oír estas palabras el sentenciado se estremeció y la sangre subió a colorear sus pálidas mejillas; pero fue un momento; bajó la cabeza y no contestó.  
—¡Vamos! No tendrá usted una mujer, un hijo...  
El desgraciado estuvo a punto de vengarse; por un momento llevó su mano sana al corazón, como para contener sus latidos.  
Dos lágrimas brotaron de sus ojos, y sus labios se agitaron, pero nadie los oyó murmurar:  
—¡Mi mujer!... ¡Mi hijo!  
Después, volviendo a su estado habitual, exclamó:  
—Estoy solo en el mundo; no dejo en la tierra parientes ni amigos que se ocupen de saber si el que ha muerto era inocente ó criminal.  
Ante esta resolución irrevocable, el alcaide se sintió vencido, no insistió más, y cedió su turno al escribano.  
Este leyó la sentencia a Pedro, repitiéndole que la ley le otorgaba el derecho de apelación y de demanda de indulto.  
—Gracias— dijo Pedro; — he rehusado firmar las dos; pero no por eso quedo menos agradecido a las personas que se han interesado por mí.  
El tiempo pasaba.  
Los ayudantes del verdugo comenzaron la triste misión de vestir al reo.

El sacerdote de la cárcel, venerable anciano de cabellos blancos, uno de esos ministros del Señor modelo de su clase, lleno de caridad y abnegación, que pasaba la vida olvidado de sí para socorrer y consolar a los otros, tomó la mano del reo y empezó a hablarle en voz baja.  
Pedro escuchaba las palabras del apóstol de Cristo con atención profunda y expresión de verdadera fe.  
Su rostro se animaba por instantes, y notábase que su espíritu se elevaba a gran distancia de las cosas de la tierra.  
No obstante, cuando sintió en su cuello el frío de las tijeras que cortaban sus cabellos, parecióle que la guillotina tocaba ya su piel, y bajó la cabeza por un movimiento maquinal; pero al punto supo dominar aquella sensación puramente nerviosa, prestando de nuevo al sacerdote toda su atención.  
Cuando el sacerdote hubo mostrado el camino del Cielo al alma próxima a salir del cuerpo, se calló, llevando el pañuelo a sus ojos.  
Pedro se levantó.  
—¿Quiere usted tomar algún alimento?—le preguntó el carcelero.  
—Gracias, no tengo ganas; y además, ¿para qué?  
—¿Ni desea usted nada?  
—Solamente una cosa.  
—¿Cuál? Si está en mi poder concedérsela, puede hablar.  
—Quisiera que me dejaran ustedes estrechar sus manos.  
Todos se la tendieron por un movimiento espontáneo; fué estrechándolas una a

una, y durante algunos segundos fué aquél un espectáculo extraño y conmovedor.  
Aquel desgraciado, sobre quien caía el peso de la justicia, encontraba en las mismas gradas del cadalso personas honradas que estrechaban con cariño su mano.  
Un rayo de alegría iluminó las mejillas del sentenciado.  
—Esta es casi la rehabilitación—dijo;— voy a sufrir la muerte de los asesinos, pero todos los que me rodean me creen inocente.  
No se engañaba; ninguno de los que le rodeaban en aquel momento veían en él al asesino de Federico Baltus.  
Los más severos le acusaban tan sólo de haber extraviado la acción de la justicia ocultando el nombre del verdadero asesino, a quien sin duda conocía.  
—Antes de dejarlos para siempre—balbució,—quiero darles las gracias; han tenido todos para mí grandes bondades... Usted, señor alcaide, me ha otorgado muchas atenciones; usted, padre mío, me da la resignación, la calma y la esperanza... ¡Dios os bendiga!... Todos ustedes han tocado sin horror mi mano... ¡Gracias, gracias a todos!  
Y ya el reo no luchaba contra su emoción, y un sollozo cortó la frase en sus labios, mientras un torrente de lágrimas inundaba su rostro.  
El mismo preso que hacía unos días vigilaba al sentenciado día y noche, no pudo sustraerse a la emoción general; tomó la mano del reo, la llevó a sus labios y dijo:

—¡Ah! ¡Los jueces se han engañado! Esta mano es la de un hombre honrado, no la de un asesino.  
—¡Lo juro!—exclamó el reo con voz firme.—¡Soy inocente! ¡Dios, que me espere, lo sabe!  
Llegó el momento de la partida; el sacerdote se acercó al reo y le dijo:  
—¡Valor, hijo mío! Apóyese en mi brazo.  
Pedro inclinó la cabeza con sumisión, lanzó en torno suyo una última mirada, apoyándose en el brazo del sacerdote, salió de la prisión.  
Un carruaje celular aguardaba en el patio, y subió a él, seguido del sacerdote y los agentes.  
Otro gendarme subió al pescante, al lado del conductor.  
A una señal, el carruaje se puso en marcha; un piquete de gendarmes servía de escolta, y el lúgubre vehículo salió del patio de la cárcel, rodando sobre el pavimento de las calles de Melún.  
Inocente ó culpable, el desgraciado no podía contar ya mas que con algunos minutos de vida.  
El alba empezaba a despuntar entre la bruma en el momento en que el carruaje desembocaba en la plaza donde debía tener lugar la ejecución.  
Un murmullo de la muchedumbre acogió su llegada; murmullo que cesó bruscamente, siendo reemplazado solamente por el silencio, interrumpido solamente por el ruido que producían los chocaban con las espuelas al moverse los caballos.

Mundo eclesiástico

Los días 22, 23 y 24 del actual, á las cinco y media de la tarde, se celebrará en esta parroquia de San Sebastián, de esta diócesis de Madrid-Alcalá de Henares, solemnes misas...

como de la Cofradía de la Virgen de la Montaña, patrona de Candás, un artístico pergamino, en el que el nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonesi, manifiesta su gratitud por la excelente acogida que ha poco tiempo se le hizo en dicha capital.

ZENITRAM

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Perpignan participa la defunción de los súbditos españoles: Juan Grau Pellisé, natural de García, provincia de Tarragona, y Lorenzo García Martínez, natural de Valladolid.

AGUA DE VILLAZA

Reina de las de mesa. Teléfono 4.639.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 19 de marzo de 1866.

Ha llegado á Murcia el distinguido literato y diputado á Cortes D. Modesto Lafuente, que va á residir allí algún tiempo, con objeto de ver si aquí el clima le es favorable en sus padecimientos.

PROBLEMAS DEL DIA

El trabajo y las subsistencias EN BARCELONA

Agresión de los huelguistas. BARCELONA. (Sábado, noche.) Un grupo de albañiles huelguistas se apostó en lugar próximo á una obra en la que se estaba trabajando, situada en la calle de la Industria.

Por el aumento del precio del gas. El gobernador civil ha autorizado la manifestación de protesta contra la elevación en el precio del gas, que, organizada por los gremios, se celebrará mañana.

La dimisión del Sr. Sala. Siguen los regionalistas jaleando la dimisión del Sr. Sala. La Veu de Catalunya calificó de burla el decreto de los puertos francos.

El asunto del gas. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la manifestación contra el aumento de precio en el gas.

Se formó en la plaza de Urguinaona y se puso en marcha á las once y media, precedida de un cartel-aviso de la manifestación. Seguirán la Comisión organizadora, los presidentes de los gremios y un millar de personas.

A la manifestación se agregaron siete concejales radicales y nacionalistas. Las Compañías, no obstante, continúan en su actitud, cerrando las espitas á los consumidores que se niegan á pagar.

Entre estos últimos figura un concejal que tiene una botillería en la Rambla de las Flores. Los concejales están dispuestos, por su parte, á hacer imposible la actuación de las Compañías, eternizando en las Comisiones los expedientes que á las mismas se refieren.

El puerto franco. «La Veu de Catalunya» transcribe el real decreto concediendo los puertos francos, é insiste en decir que es una burla, una habilidad del conde de Romanones, y que los puertos francos no serán tales puertos francos.

Las subsistencias. Se ha celebrado en un local de la calle de San Pablo la reunión del Comité de subsistencias, asistiendo veinte delegados de Sociedades obreras.

Acordaron: primero, que el Comité siga actuando en vigor la ley de subsistencias, y tercero, si en el plazo de quince días no se consigue esto, convocar á una reunión magna de todas las Sociedades obreras para tomar acuerdos.

Las huelgas. El gobernador ha convocado al Comité de huelga de los albañiles y peones, manifestándoles la necesidad de terminar esta actitud.

Les dijo que hay muchos patronos que desean acceder á las peticiones formuladas y muchos obreros que también desean reanudar el trabajo.

Después de alguna discusión se convino en celebrar hoy una reunión mixta de patronos y obreros, que á las dos se estaba celebrando en el palacio del Gobierno.

—Se han reunido los constructores mecánicos en la barrida de San Martín de Provensals, acordando nombrar una Comisión que visite al gobernador, pidiendo la libertad de los obreros presos.

—También se han reunido en la barrida de Pueblo Nuevo los obreros vidrieros, acordando continuar la huelga.

EN ZARAGOZA El precio de la harina. ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El alza del precio de la harina ha producido gran disgusto entre los horneros, que se verán precisados á cerrar las tahonas si no aumentan todavía más el precio del pan.

Se ignora lo que resolverá la Junta de Subsistencias ante el conflicto; pero se asegura que está resuelta á obrar con energía para contener el encarecimiento de los artículos de primera necesidad.

al gobernador una nueva fórmula para que la someta al Gobierno, á fin de que éste conteste, puesto que la Junta de Transportes no funciona por la dimisión del director y secretario.

Dicen que se dicta una disposición constituyendo una Junta en Bilbao que administre 5.000 toneladas.

Que el gobernador sea el presidente de ella, y que con la garantía del Estado la Junta negocie directamente con los navieros para convenir los precios de los fletes.

Hacen resaltar la necesidad de resolver la situación, pues además del trigo se necesitan mil toneladas de carbón para la fábrica del gas, amenazada de paro por falta de combustible, y dos mil para el consumo público.

Si no se hace, la carestía de carbón originará pronto desórdenes.

EN CADIZ Estado del conflicto. CADIZ. (Domingo, mañana.) Anoche se reunieron los propietarios de los buques mercantes, con el gobernador y el alcalde, á fin de solucionar el conflicto presente.

No se llegó á un acuerdo, y se ha convocado una nueva reunión.

Los duros á seis pesetas. Leemos en El Defensor de Granada lo siguiente: «Desde hace algunos días viene circulando el rumor de que algunas personas y en algunos establecimientos pagaban los duros de determinados cuños á seis pesetas.

El rumor tomó cuerpo, si bien la mayoría de las gentes lo acogía con incredulidad. En su consecuencia hemos hecho averiguaciones para saber lo que hubiera de verdad en el asunto, habiendo comprobado la veracidad del rumor.

Desde hace algún tiempo viene escaseando el platino, metal que en la actualidad alcanza más valor que el oro. Esto ha hecho que los industriales se dediquen á buscar objetos antiguos de platino, ó de aleaciones donde entrara, y por haber sido anteriormente su valor mucho menor que ahora, se usaba con frecuencia.

El Estado, por su parte, en algunas acuñaciones de monedas de plata de á cinco pesetas usó el platino en aleación con la plata, para dar más dureza á ésta.

Así, pues, en el año 1881 se acuñaron duros, que, al decir de los técnicos, tenían y tienen una buena parte de platino. Una importante Casa de Sevilla pensó en el asunto del platino de los duros y pudo comprobar que, fundiendo los del año mencionado, se sacaba una cantidad de plata y platino, cuyo valor era superior al de las cinco pesetas.

Algunos representantes de dicha Casa empezaron á recorrer Andalucía, viniendo á Granada, donde nombraron agentes que comenzaron la busca y captura de los apreciados duros, que pagaban á 22 reales, para venderlos al representante á seis pesetas.

Parece ser que durante dichos días se han adquirido muchas de las mencionadas monedas. Por su parte, uno de los agentes, domiciliado en la calle del Angel, ha adquirido 100 duros del cuño de 1881 á 22 reales los 50 primeros y á 24 los restantes.

Dichas compras se efectuaban por cuenta del mencionado señor, en el establecimiento del Sr. Nieva, de la calle de Recogidas. Desde hace varios días ha suspendido la compra, que parece reanudará en breve.

Sin duda, son muchas las personas que se dedican al negocio de los duros con propia, pues anoche mismo el representante de un importante hotel, al pagar cierta suma á un señor muy conocido, después de darle el dinero, le rogó le cambiara unos duros que distraído le había dado del año 1881, diciéndole que se los pagaban á seis pesetas.

Igualmente, ciertos agentes buscadores de platino se dedican á comprar monedas de oro falsas. Estas se hacían antiguamente á base de platino y se recubrían con un fuerte baño del aurífero metal.

Así no es de extrañar que dado el precio actual del platino, un agente de los mencionados diera, no hace muchos días, 40 pesetas á un pintor granadino por una libra esterlina falsa, cuyo valor hubiera sido, siendo legítima, el de 25 pesetas.

Si se continúa comprando los ya famosos duros, felicitamos á los felices tenedores de ellos y les deseamos que lleguen á valer un ojo de la cara.

ANDALUCIA El general Lyautey. GRANADA. (Sábado, noche.) Hasta mañana ha diferido su viaje el residente de Francia en Marruecos.

Continúa hoy visitando los monumentos y mostrando admiración por las bellezas de Granada.

La Policía, mal organizada. El coronel de Seguridad, Sr. Bustos, que vino á Sevilla para instruir un expediente con motivo de las acusaciones que atribulan á algunos guardias de Seguridad complicidad en varios robos, ha conferenciado con el gobernador civil, y ha telegrafiado al ministro de la Gobernación y al director de Seguridad el resultado de las diligencias practicadas.

Según parece, ha encontrado grandes descuidos en la organización de los servicios de Policía, y en vista de ello, se hará una modificación en el alto personal y se aumentará el número de policías.

De toros. Quedó ultimada la contrata de Vicente Pastor para las corridas de feria. Alternará en tres corridas con Josecito y Belmonte. La Empresa tiene el propósito de contratar á Gaona, y se cree que en breve plazo quedará ultimado el contrato.

Tripulación sublevada. CADIZ. (Domingo, mañana.) La tripulación de la barca chilena «Ricardo Soler», anclada en este puerto, se sublevó contra el capitán, desembarcando.

Reclaman cinco meses que se les adeuda. El capitán les recibió con el revólver en la mano. Días antes, el capitán liquidó con nueve tripulantes alemanes y dos austriacos, dejando á los chilenos y á los españoles sin pagar.

Estos han protestado ante las autoridades, prometiendo éstas intervenir en el asunto.

ARAGON Vista de una causa. TERUEL. (Sábado, noche.) Hoy ha terminado la vista de la causa seguida contra varios jóvenes que, por imitar las acciones desarrolladas en ciertas películas de apaches, cometieron, entre otros actos, el robo de una custodia en la iglesia de San Miguel, á mediados del mes de diciembre del año 1914.

Han informado varios peritos médicos y pedagogos. El Jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad. A las sesiones asistió numeroso público.

Una subvención. El director general de Primera enseñanza, D. Antonio Royo Villanova, ha concedido una subvención para crear una tintina escolar.

Homenaje á un periodista. ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha sido celebrado un banquete en honor al director del Heraldo de Aragón, D. José Valenzuela, para festejar el nombramiento de delegado regio de Primera enseñanza recaído á favor del mencionado periodista.

Don Marcelino Isabal ofreció el homenaje, siendo contestado por el Sr. Valenzuela, que agradeció las frases de encomio que el primero tuvo para él.

El acto ha estado muy concurrido, y en él ha reinado gran cordialidad.

CATALUNA En favor de los presos. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana se ha celebrado el mitin pro-presos, organizado por los elementos sindicalistas.

La concurrencia fué escasísima. Hablaron varios oradores, entre ellos el sindicalista «Noy de Suore» y otros significados. Todos aconsejaron continuar una protesta enérgica hasta conseguir la libertad de los presos.

Se dirigieron, como de costumbre, ruidos cargos al gobernador y á los jefes de Policía.

Suscripción pública. Esta mañana han recorrido la ciudad, haciendo cuestionaciones públicas para las familias de los naufragos del «Príncipe de Asturias», tres comitivas.

Una se formó en la Barceloneta; otra salió de la barrida de Santa Madrona, organizada por elementos de la Unión de empleados de dependientes de comercio, y una tercera, que se formó en la parte antigua de la ciudad, en la que figuraban un orfeón y varias Sociedades.

Los tripulantes salvados regresarán á España en el «Patrio de Sarrutegui».

Los mauristas. En el Círculo Conservador se ha reunido el directorio provincial maurista para tratar de la próxima lucha electoral.

Hablaron el Sr. Lemonier, por la Juventud maurista, quien recomendó la cooperación de todos; el Sr. Carulla, en nombre del Centro obrero Nueva Acción, que ofreció el concurso de éste, y otros significados oradores.

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, 1.º centro.

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGÍAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINA. (Sis Ulines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas 1,50

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 5 de abril próximo y siguientes, á las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes Obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de julio de 1916.

1.º Obligaciones de la línea del Norte: 488 de la tercera serie. 492 de la cuarta serie. 997 de la quinta serie.

2.º Obligaciones de la línea de Alsasua á Zaragoza y Barcelona: 2.772 de las de prioridad. 1.999 de las especiales.

3.º Obligaciones de la línea de Zaragoza á Barcelona, correspondientes al primer semestre de este año: 122 del 3 por 100, serie A. 122 del 3 por 100, serie B. 21 del 5 por 100. 1.250 del 6 por 100.

4.º Obligaciones de la línea de Zaragoza á Pamplona, correspondientes al primer semestre de este año: 505 antiguas no canjeadas. 5.º Obligaciones de la línea de Tudela á Bilbao. 295 de la tercera serie.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de estas clases de Obligaciones, por si desean concurrir á los sorteos, que serán públicos, y en los días señalados tendrán lugar en esta corte, Oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, pasaje de Recoletos, núm. 17.

Madrid, 15 de marzo de 1916.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

En esta estación se organizó un tren de socorro con personal sanitario y botiquín; pero no fueron necesarios estos servicios, pues no habían ocurrido desgracias personales, aun cuando los viajeros del tren mixto sufrieron un tremendo susto, porque el choque fué violentísimo.

Se trabaja activamente para dejar expedita la vía; pero se cree que no se logrará hasta mañana.

TEMPORAL DE AGUAS

Continúa el temporal de agua y viento, habiéndose desbordado el río Adaja, inundando las huertas ribereñas de la ciudad.

GALICIA

Los naufragos del «Rioja». VIGO. (Sábado, noche.) El vapor Cabo Menor, que ha llegado esta tarde procedente de Cádiz, ha traído 16 naufragos del vapor español Rioja, que anoche recogió de un bote.

VALENCIA

Las «fallas» de San José. VALENCIA. (Sábado, noche.) El Jurado, compuesto por concejales y artistas, y presidido por el alcalde, ha recorrido las calles y adjudicado los tres premios primeros á las fallas instaladas en la plaza de Molino Rebollo, en la de San Gil y en la del Gerrillero Romeo.

CASTILLA LA VIEJA

Choque de trenes. AVILA. (Sábado, noche.) Los trenes procedentes de Madrid se encuentran detenidos en esta estación á consecuencia del choque de trenes ocurrido esta tarde en la estación de Ataquines.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

19 de marzo de 1866.

Anoche se cantó el *Pólotto* en el teatro Real, siendo muy aplaudidos y llamados diferentes veces, tanto la Sra. Roy Balla como los Sres. Tamberlik y Borine. Sentimos que el primero suprimiera su aria del segundo acto, pues además de privar al público de oír una de las mejores piezas de la ópera, dejó de recoger los aplausos que indudablemente le hubiera valido. Esperamos que otra noche no dejará de cantar nada el celebrado tenor.

### PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Lunes 20 de marzo de 1916.

Sale el Sol a las 6,19.  
Se pone a las 18,26.  
Sale la Luna a las 19,39.  
Se pone a las 6,16.

### Santos del día.

Santos Pablo, Cirilo, Eugenio, José, Víctor y Sebastián, mártires; Ambrosio de Siena, Wulfrano y Niceto, confesores, y Santas Alejandra, Claudia, Eulrasia, Juliana, Teodora y Cirila, mártires.

### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Sacramento (calle del mismo nombre); a las seis de la mañana se cantará la Catedral, a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad y a las diez y media, visperas solemnes; por la tarde, a las cinco, estación, rosario, completas y reserva.

En las Monjas de Santa Ana (calle de Torrijos), a las nueve, función a San José, predicando un padre carnalita.

En las Salesas (San Bernardo), ídem íd., a las nueve y media, D. Fidel Galarza; por la tarde, a las cinco, completas y reserva.

En el Cristo de la Salud los cultos como todos los lunes, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio de la Buena Muerte.

En la iglesia de Siervas de María (plaza de Chamberí), por la tarde, a las seis, continúa la novena a San José, siendo orador el padre La Torre.

En la parroquia de San Miguel (calle del General Ricardos, Puente de Toledo) sigue la novena misión, dirigida por los señores coadjutores; por la mañana, a las diez y media, y por la tarde, a las siete.

En las Carboneras, ídem íd., a las cinco, Miserere y sermón.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, predicará D. Donatillo Fernández.

La misa y oficio son de San José, rito doble, segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán o del Buen Parto en San Luis.

Espritu Santo Adoración nocturna. Turno: San Hermenegildo.

En la iglesia parroquial de San Sebastián se celebran, los días 22, 23 y 24, solemnes funciones al Santísimo Cristo de la Fe, conocida esta milagrosa imagen por el Cristo del Real Cuerpo de Alabarderos. Predicará el triduo el sabio orador D. Diego Tortosa. Asistirá la distinguida capilla Concierdos Sacros de Madrid, bajo la inteligente batuta del maestro D. Julio Caminal, que con elementos de reconocida fama ejecutará su original y selecto archivo.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**HACIENDA.**—Real decreto restableciendo en toda su integridad los preceptos de la ley de Empleados de Hacienda de 19 de julio de 1904, derogándose el real decreto de 27 de julio de 1914.

—Otro cediendo al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes el edificio en que estuvo instalada la Presidencia del Consejo de Ministros, en la calle de Alcalá, para la construcción de un edificio destinado al propio ministerio; disponiendo que el edificio que en dicha calle ocupa la Dirección general de Hidrografía continúe destinado al mismo servicio hasta que sea construido el edificio dedicado a ministerio de Marina en la calle de Montalbán, y disponiendo igualmente que una vez construido el edificio para el ministerio de Marina se entreguen al de la Guerra los solares resultantes del edificio que actualmente ocupa aquel ministerio y el llamado Cuartel de la Regalada, para construir en ellos un edificio dedicado a Capitanía general de esta región y Gobierno militar de Madrid.

—Otro relativo al establecimiento de depósitos comerciales.

**FOMENTO.**—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de director general de Comercio, Industria y Trabajo a D. Alfonso Salla y Argemí.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden nombrando para el Registro de la Propiedad de Puerto de Cabras a D. Jaime Boscoman y Pou.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Mari-

na.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso a los navegantes.—Grupo 7.

**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

**Gobernación.**—Subsecretaría.—Sanidad exterior.—Anunciando concurso para proveer las plazas de directores médicos de las estaciones sanitarias de los puertos de Ibiza, Palamós, Mezarrón, San Esteban de Pravia, Castellón, Santa Cruz de Grotava, Denia, Vinaroz, Castro Urdiales, Ribadesella, Sagunto, Canet y Santa Cruz de la Palma.

**Dirección general de Administración.**—Anunciando concurso para proveer la plaza de jefe de la Sección de examen de cuentas y presupuestos municipales del Gobierno de la provincia de Guadalajara.

—Ídem íd. íd. la plaza de contador de fondos del Ayuntamiento de Cón (Málaga).

Y la firma regia de ayer.

### EN PRICE

## LA BANDA MUNICIPAL

En el concierto celebrado ayer tarde en el teatro Price a beneficio de la Caja de Socorros de la Banda municipal de Madrid, alcanzó esta popular agrupación artística un gran éxito que sumará a los que le han fabricado la justa fama que goza.

A esta fiesta acudió distinguidísimo auditorio. S. A. la Infanta doña Isabel la enaltecida con su presencia.

El programa, ya publicado, obtuvo la interpretación admirable que siempre ha aplaudido el público madrileño.

Se repitieron la pantomima de *Las gongolinas*; la *Sinfonía mística*, de Chapí, y el *sohero del Gran septimo*, de Beethoven.

El ilustre Villa y los profesores que dirige fueron objeto de grandes manifestaciones de aplauso.

R. DE C.

### EN EL TEATRO MADRILEÑO

## MITIN DE LOS CARNICEROS

Ayer tarde se celebró un mitin en el teatro Madrileño organizado por la Asociación de los grupos de carnes frescas y saladas de Madrid para reclamar del Gobierno medidas eficaces y rápidas para hacer frente a la escasez de ganado y a la enorme carestía de las carnes.

La concurrencia fué grande. Presidió el Sr. Salvadores. Hicieron uso de la palabra los Sres. Pérez, Rodríguez, Lérida Fernández, Andueza, Niembro (P. y E.). Algunos oradores abogaron por la importación de carnes congeladas.

Añadieron que el dinero necesario para esa importación podía facilitarlo el Estado, como lo hizo para Barcelona y Bilbao. Además, podía fomentarse el Banco Gremial, que facilitaría los trabajos.

Otros demandaron la unión de todos para la defensa del interés general, que debe estar muy por encima del interés particular.

«La carne se encarece—dice el Sr. Niembro (E.)—porque, a despecho de la autoridad, y con conocimiento de ella, se exporta la carne, por lo que será cosa de ir pensando en impedirlo a la fuerza.»

El presidente resumió los discursos, y acabó el acto con la lectura de las bases, que en síntesis dicen:

Que al gremio le es imposible resistir tan precaria situación más de ocho días, y, en caso adverso, celebrar un mitin para tomar una determinación.

La Asamblea solicita de los Poderes públicos las soluciones siguientes:

Prohibir la exportación de ganados de matadero.

Que el Gobierno, según las atribuciones que le concede la ley de Subsistencias, decreta la libre importación de carnes congeladas, con franquicia de derechos arancelarios.

Que el Gobierno abra el crédito necesario (al igual que se ha hecho para la importación del trigo) para que, sin intermediarios, puedan las Asociaciones carniceras efectuar la importación de carnes congeladas y exportarlas al público a precios regulados por el Gobierno y una Comisión competente de los gremios.

Que se decrete la exención absoluta del arbitrio sustitutivo a las carnes o del impuesto de Consumos.

Que interin se solventa la modificación de Consumos que se solicita, reduzcan los Municipios los impuestos de las carnes en un 50 por 100.

Que, simultáneamente, los Municipios negocien con los gremios capacitados al efecto la aplicación de los conocimientos gremiales, a base (según lo prevé el reglamento para la aplicación de la ley de 12 de junio de 1911) del ingreso del 75 por 100 obtenido en el último año, para que queden a favor del público consumidor de carnes los exorbitantes gastos de percepción que actualmente sufren los Erarios municipales.

Que teniendo acordado y reglamentado la Asociación de los gremios de carnes frescas y saladas de Madrid la implantación del Banco de los Gremios, se halla en condiciones para, inmediatamente de recibir el crédito necesario del Gobierno, efectuar la importación de carnes refrigeradas y congeladas y hacer el negocio de la distribución comercial en la plaza, conjurando así la carestía de las carnes.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

### INTERESES AGRICOLAS

## El sulfato de cobre

Las últimas noticias oficiales referentes a la imposibilidad de importar sulfato de cobre de Inglaterra han ocasionado gran alarma entre los viticultores y acuciado la codicia de algunos negociantes que guardan almacenadas pequeñas cantidades de líquido milduicida.

Conforme el tiempo avanza reclaman los viticultores con mayor apremio, probando que no estaban bien informados quienes pretendían hace un mes que no existía el problema de la falta de sulfato de cobre y con cuánta ligereza procedió determinada personalidad si es cierto, como se dice, que ante una elevada persona expuso la opinión de que el asunto del sulfato de cobre era algo de carácter personal y no tan elevado como los problemas agrarios merecen.

No quisiera creer en la certeza de la versión referida, pues ante la realidad de la existencia del problema, demostrando lo injusto de la apreciación, sería una equivocación tan grande, que seguramente la persona aludida vería mermodos los prestigios de que goza entre los agricultores españoles.

Es lo cierto que en la mayor parte de la zona vitícola de Navarra, en casi toda la de Aragón, en la región de la costa del Mediterráneo, en la riquísima provincia riojana, y hasta en el centro de Castilla la Vieja, extendiéndose hacia Galicia, fué nula la cosecha el año anterior por la intensidad con que el mildew atacó al viñedo, llegando a desarrullarse este hongo con tal intensidad, que, a pesar de ser los órganos verdes de la vid el lugar más apropiado para su desarrollo, atacó también otras plantas cuyas hojas retienen el rocío, acogiendo las gotas acuosas los gérmenes del mildew.

Por eso no basta ya en ciertas zonas aplicar el procedimiento preventivo en la vid, sino que ha sido preciso emplearlo en plantas como la patata y la remolacha.

Entidades fuertes, como la Asociación de Labradores de Zaragoza, no han podido adquirir ni la mitad del sulfato de cobre que demandan sus asociados, y otras entidades agrícolas de menor desarrollo pasan por la angustia de ver llegar el día en que se presenten los primeros brotes y, por carecer del líquido cúprico, no puedan los viticultores acorazarlos de cobre contra los gérmenes de mildew, sabiendo que este precoz tratamiento es tal vez el más importante para salvar la cosecha.

Uno de los ingenieros agrónomos, cuya competencia es por todos reconocida, decía que no era la vid la que daba el vino, sino el sulfato de cobre, que evitaba la pérdida del fruto.

Conformes están técnicos como los ingenieros Sres. Manso de Zúñiga y Oliveras, directores de las Escuelas de Enología de Haro y de Reus, entre otras, en que únicamente con el sulfatado se puede combatir la invasión del mildew, y en que tal vez alcance a la mitad de la riqueza vitícola nacional, calculada en su totalidad en 800 millones de pesetas.

Los optimismos de los que no se dieron cuenta de la importancia del problema decían que, dado el precio del vino, bien se podía pagar más caro el sulfato de cobre, sin tener presente que esa razón del precio más sería para desesperar a los que ni siquiera vendieron para estar en condiciones de pagar caro el sulfato.

También tomaban como cifra de consumo la calculada en años anteriores, sin tener en cuenta la anomalía creada por la virulencia de la enfermedad, que exige una más amplia y repetida aplicación del remedio.

Quizás esos optimismos hayan dado lugar a dilaciones que ahora desea el Gobierno contrarrestar, procediendo con actividad que compense el tiempo perdido.

De esperar es una solución satisfactoria, convenciéndose los más incrédulos de que la solución del asunto exige sacrificios, pues con ser muy importante la riqueza que se trata de salvar, tiene el problema un aspecto social importantísimo, el de que la vida en no pocas regiones es la lucha del labrador de más modesta posición económica, y no están los tiempos para dar ocasión a conflictos que pudieran plantear la desesperación y el hambre.

Con la vista puesta en esos pequeños propietarios, que poseen por todo capital una vida que ellos mismos cultivan, es como principalmente debe atenderse a solucionar el problema de la falta del sulfato de cobre.

M. MURO DE ZARO

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 20, 21, 22, 23, 24 y 25 de marzo.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas pendientes y corrientes de pago en metálico, hasta el número 95.200.

Ídem íd. íd. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.900.

Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.156.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley

y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 33.350.

Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Ídem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 21 de marzo de 1900, hasta el número 2.456.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.026.

Ídem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Ídem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1901, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

## GRAN MUNDO

El joven y preclaro escritor D. Alvaro Alcalá Galiano, hijo de los condes de Casa Valencia, acaba de publicar un nuevo libro que ha despertado gran interés por la actualidad del asunto que desarrolla y que trata con conocimiento después de haberlo estudiado con sinceridad. El tomo lleva por título: *España ante el conflicto europeo.*

El autor de los *Apuntes de viaje por Alemania* y del *Príncipe Juan*, cuya acción pasa en aquel país, donde ha permanecido largas temporadas y que conoce muy bien, publicó el año pasado un curioso folleto: *La verdad sobre la guerra*, en el cual concretaba sus impresiones, basadas sobre hechos, en algunas páginas bien coordinadas, cuyo éxito le habrán incitado a escribir el libro que hoy anunciamos, y que por su tamaño y la actualidad de los acontecimientos que describe ha de alcanzar mayor interés aún que el primero.

En una serie de doce capítulos concisos, con claridad y extrema facilidad de estilo, expone su criterio sobre las opiniones que circulan en España respecto a la guerra y a sus consecuencias materiales, morales y políticas. La forma amena en que se expresa acrecienta la fuerza de sus argumentos, así como sus facultades de observación, condensadas en aquellas páginas, dan más vigor a sus argumentos, traidos además con sencillez seductora.

Aborda muchos problemas, que tienen acción directa o repercusión sobre la opinión y la neutralidad española, y demuestra en todos los juicios que emite estar perfectamente enterado de las consecuencias que traen consigo.

Hay capítulos de sumo interés, como el dedicado al caso de Balcia; los en que se trata del germanofilia y del francofilismo, de las opiniones de los hombres políticos, etcétera.

Cada uno está tratado con gran seriedad, y el autor sabe defender su modo de ser con argumentos clarísimos y sencillos.

D. Alvaro Alcalá Galiano y Osma, que goza en la alta sociedad madrileña de grandes simpatías, tanto por la alta alcurnia de su familia y su brillante situación social, como por sus dotes personales y la amabilidad de su trato, la originalidad de su conversación, y es en los salones aristocráticos uno de los muchachos que tiene fama de bailar con perfección y de representar comedias con verdadera fibra artística, demuestra también que aquellos entretenimientos que cultiva con éxito no impiden que se dedique también a trabajos intelectuales, y que su talento de escritor, que se afirma cada vez más en las obras que va publicando, van abriendo el camino brillante en la literatura, en la cual su apellido está ya en buen lugar.

MADRIZZY

## UNION IBEROAMERICANA

En esta Sociedad ha dado una conferencia el arquitecto y ex senador Sr. Belmás, sobre «Nuestra política en América».

Ha sido el fruto de observaciones hechas durante sus viajes a América del Sur, haciendo ver con textos el resultado del estudio de catráticos notables argentinos en favor de España, y el enaltecimiento de la labor de los españoles en su continente.

Abogó por que se considere a los españoles que van o están en América, más de lo que se les considera en España en beneficio patrio. Hizo ver la gran importancia que tendría para nuestra nación y para todos los países del habla castellana una confederación es-

piritual y económica, pues esto haría fuesen respetados en todo el mundo más de lo que están y se cosechasen infinitos beneficios.

Relató escenas notables de cuando Rueda nuestros Gobiernos diesen medios y elevación a nuestros diplomáticos, subvenciones a drámaticos, a compañías de teatro y a conferencias españolas, consideraciones honoríficas a los españoles que se elevan; hizo ver la necesidad de tener en América, como los demás países hacen, establecimientos españoles de enseñanza.

Aludió al viaje de la Infanta Isabel y a palabras de la Infanta Paz, y concluyó con la obra de Isabel la Católica, llevando a cabo la unión espiritual y económica de todos los pueblos de habla española.

### REAL DECRETO

## SOBRE EDIFICIOS OFICIALES

La «Gaceta» publica un real decreto de Hacienda disponiendo:

«Artículo 1.º El edificio, hoy casi derruido, en que estuvo instalada la Presidencia del Consejo de Ministros, en la calle de Alcalá, se cede al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, con arreglo a los artículos primeros de la ley de 1.º de junio de 1869 y su Instrucción de 11 de enero de 1870, para la construcción de un edificio destinado al propio ministerio.

Art. 2.º El edificio que en dicha calle ocupa la Dirección general de Hidrografía continuará destinado al mismo servicio hasta que sea construido el edificio dedicado a ministerio de Marina, conforme a lo dispuesto en el artículo 1.º del real decreto de 22 de julio de 1915, en el solar de la calle de Montalbán, procedente de los Jardines del Buen Retiro, señalado al efecto.

Art. 3.º Tan pronto como se halle construido en ese solar el edificio necesario para el ministerio de Marina, se entregará al ministerio de la Guerra los solares resultantes del edificio que actualmente ocupa aquel ministerio y el llamado Cuartel de la Regalada, deducida la parte correspondiente al ensanche de la calle de Bailén, para construir en ellos un edificio dedicado a Capitanía general de esta región y Gobierno militar de Madrid.

Art. 4.º Quedan derogadas las disposiciones anteriores que se opongan a lo preceptuado en este decreto.

Dado en Palacio a diez y ocho de marzo de mil novecientos diez y seis.—ALFONSO.—El ministro de Hacienda, Miguel Villanueva y Gómez.»

## LOS TEATROS

### «LA BENDICION DE DIOS»

Cerramos.—Tenía yo un amigo, de oficio escritor, que ponía las cosas en sus artículos donde buenamente le ocurría. Otro amigo, también escritor y de muy agudo ingenio, decía del anterior: «Escribo todo segundo, sin poner cosas. Cuando ha acabado de escribir se echa mano a un bolsillo, saca un puñado de comas, las vierte sobre las carpetas y caen donde caen; pero caen.»

Un procedimiento semejante deben emplear Paso y Abati en sus obras, sobre todo si son del corte de *La bendición de Dios*. Toman un asunto disparatado, excesivamente desarrollado, de todo punto inadmisibles, por muy buena voluntad que se ponga. Lo diluyen en muchas escenas, hasta formar dos actos, el primero dividido en dos cuadros. Echan mano a los bolsillos, sacan unos puñados de chistes, los vierten sobre las escenas hilvanadas, y caen también donde caen; pero caen, y como los echan a puñados, aunque muchos se malogren en cuanto a no producir en el público el efecto buscado por los autores, otros muchos producen efecto fulminante en cuanto a dejar al espectador muerto de risa.

Y por esta ruta llega a puerto de salvación una obra que sin el fuego granado de los consabidos golpes habría fracasado, porque ni el asunto ni su desarrollo son precisamente una bendición de Dios, ni puede por menos el público de afear a autores un experimentado el abuso pueril, como recurso cómico, de una tanda inacabable de «otras», que tendrían más adecuado lugar en la pista que un circo y en las mejillas embajadas de unos payasos.

Hubo aplausos, si no para la obra en conjunto, para el ingenio vertido en ella honestamente por los autores, que se presentaron tres ó cuatro veces en escena, aunque no con las caras de satisfacción conseguidas a un triunfo definitivo. Otra vez será rayo.

Simó Raso y la Alba defendieron la obra admirablemente. Los demás les ayudaron como buenos.

F. A. N.

### BENEFICIOS

#### ALFONSO MUÑOZ

Español.—Con el papel de Fernando, protagonista de la última obra de los hermanos Álvarez Quintero, *Cabrta que tira al monte*, celebró anoche su solemnidad de beneficio el primer actor Alfonso Muñoz.

Sin necesidad de ofrecer novedades y ateniéndose tan sólo al brillante éxito logrado por la citada producción quinteriana, el señor Muñoz pudo comprobar el cariño con que sigue el público sus esfuerzos y la aprobación que le merecen sus aciertos.

Alfonso Muñoz, en efecto, va anunciándose un interesante porvenir escénico con sus conocimientos, su sensibilidad y su vocación constantemente revelados. Así, en el *Fernando de Cabrta que tira al monte*, los espectadores pueden apreciar en toda su gran intensidad la lucha interior del personaje, en el se-

cuando acto, y su espanto frente a la vacuidad de Gloria en el tercer, gracias a la labor del intérprete.

Los aplausos tan justamente ganados en Cabrita que tira al monte... se renovaron desahogado en Mahana de sol, diálogo acertadamente dicho por el beneficiado y por la ilustre Carmen Cobeña.

Alfonso Muñoz quedaría satisfecho, en su opinión, de la actitud del público, en la que ha de ver afectuosos estímulos.

Princesa.—El lunes, décimo de estrenos, a las nueve y cuarto de la noche, segunda representación en esta temporada de La malquerida y estreno del sainete en un acto (sin querida y estreno de histórico), original y en versiprestaciones de Luceño, titulado Viva el diablo.

Infanta Isabel.—El lunes, martes y miércoles por la tarde se representará la colosal obra nueva, en cuatro actos, de grandísimo interés y emoción, Frana Hallers, de éxito cada día más grandioso; por la noche se darán las tres últimas y definitivas representaciones de El amigo Teddy.

Teatro-salón Madrid.—Las reprises de las comedias El ama de la casa, Doña Clarines y Porque sí, verificadas ayer en este elegante teatro, han constituido otros tantos triunfos para la admirable compañía que dirige Fernando Porredón.

Digna del favor que el público le dispensa es la labor que viene realizando este distinguido primer actor, secundado con el mayor entusiasmo por la notable actriz Matilde Rodríguez y por la Empresa, que no repara en sacrificios para presentar las obras con todo lujo y propiedad.

En la próxima semana se inaugurará el Teatro para los niños, con la grandiosa comedia en dos actos, del eminente D. Jacinto Benavente, titulada El Príncipe que todo lo aprendió en los libros.

CINES Y VARIETES
Gran Teatro.—Gran match de boxeo inglés.—El próximo jueves, por la noche, se verificará en este teatro el match de boxeo entre el multimillonario y formidable campeón del mundo Jack Johnson contra el campeón Frank Crozier.

Desde hoy se despacha en Contaduría a precios de despacho.

DERECHOS PASIVOS
Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la segunda quincena de febrero de 1916.

Jubilados.—D. Luis María Molini y Ulibarri, 10.000; D. Gregorio García de Meneses y Menacho, 9.200; D. Eduardo Boch y Barrán, 6.800; D. Carlos García Verdugo y Pizar, 6.000; D. Segundo Fernández Cuervo, 4.800; D. Manuel Martínez de Salazar y Bezares, 4.800; D. Angel Selma y Cordero, 4.200; D. José Battalla y Beacos, 4.000; D. Francisco Belengué Aguilar, 2.400; don Domingo Pérez y Pérez, 1.500.

Mesadas de supervivencia.—Doña Mercedes Alejandro y Alonso, 250 pesetas; doña María Hidalgo Barreris, 208,32; pesetas; doña Josefina Núñez Cano, 166,66 pesetas; doña María Marín España, 125; doña Teresa Iglesias Hernández, 187,50; doña Pilar Zurrido Guerrero, 166,66; doña Adriana Jiménez Gaspar, 104,16; doña Cecilia Arroyo Revuelta, 208,32; doña Gabriela Calleja Beltrán, 121,66; doña Abdona López de la Torre, 333,32.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 2.038,26 pesetas.
Limosnas de Almadén.—Doña Emilia Díaz Donoso, 182,50 pesetas; doña Dolores Herrera, 182,50; doña Gregoria Rosa Guija Pesquera, 182,50; doña Eustaquia Casasola Cádiz, 182,50.

Resumen.—Importan las jubilaciones, pesetas 61.200; ídem las pensiones del Tesoro, 862,50; ídem las de Montepío, 26.528,12; ídem las mesadas de supervivencia, 2.038,26; ídem las limosnas de Almadén, 730 pesetas. Total, 91.358,88 pesetas.

LA TAQUIGRAFIA

Restableciendo la verdad

En LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA he leído un artículo, á que mis ocupaciones no me han permitido contestar antes.

Llevaba al pie la firma del distinguido periodista Sr. Roig y Bataller, y estaba rotulado con tres epígrafes: «Ideas e inventos.—Progresos españoles.—La escritura rápida», y dividido en dos partes.

La primera terminaba con esta pregunta: «¿No es así, señores taquígrafos?»

Yo lo fui, por oposición, del Congreso en 1881-82; yo soy del Senado, también por oposición, desde junio de 1882; he sido profesor de Taquígrafia de la Asociación de la Prensa y del Instituto del Cardenal Cisneros; fundé en 1900, y dirijo, la revista profesional «El Mundo Taquígrafico»; tengo la honra de presidir la Federación Taquígrafica Española, y he publicado dos ediciones de un método de Taquígrafia.

Creo, pues, que puedo y debo darne por aludido en la pregunta copiada, y voy á evacuar la alusión lo más brevemente posible.

El articulista comienza declarando la coincidencia de sus ideas en lo referente á la Taquígrafia actual con las de un señor que le escribe desde León, y luego afirma que las obras de éste «atienden á convertir en ciencia útil y provechosa lo que hasta la fecha es un arte vago, convencional y caótico» (!!! !!!).

Conozco algunas de las obras del señor de León; sé que hace años publica, entre otras muchas cosas, porque es un incansable grafomano, tratados de Taquígrafia, en los cuales pone á ésta por las nubes, y otros de Mecanografía, con el propósito de desprestigiar y hundir á aquella; pero de la picaresca casualidad que no escribe con su flamante método estenográfico (ahora se llama «Escuela irradiante»). ¿Qué será eso? cincuenta palabras por minuto, ni debe de escribir las numerosas oposiciones celebradas para cubrir plazas de taquígrafos de las Cortes, y en las verificadas á cátedras de Taquígrafia, no han tomado parte, y, por tanto, no han sido agradecidos, el autor ni sus prosélitos.

Es más: hace ya algunos años, un ilustre colega mío, D. Narciso Torres, ex taquígrafo, por oposición, del Senado; actualmente, y también por oposición, taquígrafo del Congreso y secretario de la F. T. E., le lanzó un reto, con respetable cantidad en metálico, para el que, de los dos, escribiera mejor al dictado un discurso á una velocidad marcada, y lo tradujera más fielmente, y no lo aceptó el autor «irradiante».

También me consta (cartas cantan) que unos discípulos de éste, que incautamente aprendieron en Valencia su sistema, que aún no ostentaba ese juncado y misterioso adjetivo (pues es el último grito) que nos llega de León, cuando se vieron á punto de volverse locos, lo abandonaron y estudiaron otro no tan hilarante, pero sí más práctico, y con el que se ganan la vida como taquígrafos, y uno ha obtenido en dos brillantísimas oposiciones sendas cátedras de Taquígrafia.

Dejemos, pues, á un lado al señor de León. Y haciendo honor á mi apellido voy á contestar á la pregunta del Sr. Roig, por lo visto perito en la materia.

Yo le respondo, y estoy dispuesto á probarlo, que lo escrito por mí en Taquígrafia hace veinte años lo leo ahora como cuando lo escribí. Y eso les pasa á todos mis colegas de ambas Cámaras.

Con frecuencia recibo cartas escritas en signos estenográficos por jóvenes que practican mi método, y las leo perfectamente y las contesto en la misma forma, y aquellos traduce sin dificultad mis respuestas.

Ahora, claro está, como los españoles somos ferocemente individualistas (buena prueba de ello es el señor de León, el cual, convencido de que con el método aprendido de su maestro no iba á ser taquígrafo, inventó uno que no le ha producido mejor resultado), no hemos podido esperar al Mesías unificador de sistemas que habla de venir de León, y así como todo español tiene un drama escrito, no hay taquígrafo que no tenga un método publicado ó inédito (los hay, como ese señor, que en cuanto toman la primera lección de su profesor se sienten «irradiantes»), y reforman, corrigen, cortan y rajan lo que éste les enseña y dan á luz un tratado), y, naturalmente, esta diversidad de métodos produce una variedad infinita de maneras de escribir que no son entendidas por los practicantes de las otras.

Porque si la unificación de sistemas estenográficos, perseguida hace mucho tiempo en Alemania, no ha podido lograrse en un país tan disciplinado, á pesar de la intervención del Gobierno, ¿se va á alcanzar en España donde toda indisciplina tiene su asiento, sobre todo si toma la iniciativa quien no ha demostrado que sea taquígrafo ni profesor? Un poco fuerte y un mucho gratuito y mo-

lento me parece el calificativo de «carabina de Ambrosio» aplicado por el articulista á la escritura abreviada que hasta el presente se conoce en España.

La Taquígrafia es una «escritura veloz»; en las últimas oposiciones del Congreso, tres jóvenes discípulos de otros tantos maestros (ninguno del «irradiante»), debo decirlo, aunque me duela) han escrito durante diez minutos, «integramente», 147, 147, 155, 170, 154, 166, 160, 179, 161 y 156 palabras, y las han traducido, con menor ó mayor número de errores; luego aquella logra su objeto, porque de la hora en que sustituya en absoluto á la Caligrafía en todos sus usos estamos tan lejos como está el Esperanto, á pesar de sus entusiastas divulgadores, de ser el lenguaje universal, y como está el genial sistema de notación musical inventado por mi ilustre colega argentino Sr. Menchaca, de destronar al que hoy se conoce en todo el mundo.

¿Puede calificarse de esa manera despectiva, y un sí es no es injuriosa, un procedimiento de escritura rápida, mediante el cual se han formado las copiosas colecciones del «Diario de las Sesiones» de ambas Cámaras legislativas desde las Cortes de Cádiz hasta hoy, y en las que aparecen «integrados» los discursos de los más veloces oradores?

Por último, en nombre de D. Carlos González Entrerrios, D. Ricardo Caballero (ambos taquígrafos por oposición del Congreso), D. Juan Soto y un servidor (taquígrafos por oposición del Senado), y de D. Federico Martín Estala, que lo es, también por oposición, de la Diputación provincial, y compañero de Redacción del Sr. Roig, doy gracias á éste por el juicio desfavorable que le merecen los métodos que los cinco separadamente hemos publicado al cabo de muchos años de práctica profesional y docente, y en los cuales, á nuestro humilde juicio, tanto más modesto cuanto que no es «irradiante», hemos dado el fruto de nuestra experiencia de un modo racional, lógico, claro, gradual y didáctico, sin olvidar las bases que nos legó el inmortal inventor de la Taquígrafia española, D. Francisco de Paula Martí, pero admitiendo las modificaciones progresivas acaudaladas en el crisol de la realidad, y gracias á las cuales se pueden alcanzar velocidades como las señaladas más arriba.

¡Ah! Y conste que yo no hablo atacado al articulista ni al señor de León cuando he visto zaherida y maltrecha por ambos una profesión modesta, pero á la cual debo cuanto soy y cuanto tengo.

L. R. CORTES

EL ALUMBRADO EN MADRID

Nota oficiosa.

El Negociado de la Prensa del Ayuntamiento nos envía la siguiente nota oficiosa: «Las medidas adoptadas respecto á la limitación en las horas de encendido y apagado del alumbrado público, obedecen á causa justificadísima.

Cuando se temió, por la dificultad de la importación, que faltase el carbón, el alcalde, cumpliendo con sus deberes, llamó al director de la Compañía del Gas para preguntarle si un servicio tan importante como el alumbrado público estaba asegurado, contestando afirmativamente, puesto que contaba con el carbón suficiente para un año y gas para un mes. Ocurrió esto hace mes y medio, y todos los periódicos dieron la noticia facilitada por el alcalde en su conferencia diaria con los periodistas. Pero hace diez días el director de la Compañía del Gas visitó al alcalde para decirle que por dificultad del transporte ferroviario é imposibilidad del marítimo, las existencias de carbón en la fábrica se iban agotando sin poderlas reponer, á pesar de tener comprado en Mieres y Sama miles de toneladas, y en los Estados Unidos por valor de un millón de pesetas.

El alcalde puso en conocimiento del Gobierno el aviso para que éste tomase las medidas convenientes, que fueron adoptadas, y por su parte acudió á la Compañía del Norte, rogándole encarecidamente que ayudase al Ayuntamiento á evitar el conflicto que se ocasionaría si la Fábrica del Gas no podía producir fluido.

La Compañía del Norte contestó amablemente al alcalde, ofreciendo hacer cuanto pudiera, y dió traslado á la del Gas para que tuviese en cuenta algunas observaciones que por la Compañía ferroviaria se hacían, y que habrían de examinarse si llegara la ocasión de deducir responsabilidades.

Así las cosas, el martes de la semana pasada, el director del Gas, atendiendo á instancias que había recibido del alcalde, vió á éste para decirle que sólo poseía existencias de carbón para unos días, y que aunque tenía noticias de que se estaban cargando vagones y otros venían ya de camino, temía que llegarán coincidiendo con la conclusión de las existencias, ó que por cualquier accidente, descarrillo, nevada, etc., etc., llegaran después, quedando entonces la población á oscuras.

El alcalde telegrafió y escribió á los directores de las minas de Sama y Mieres, rogándoles despacharan con preferencia y prontitud los pedidos de carbón de la Compañía del Gas, y asimismo se dirigió al director del ferrocarril del Norte, encareciéndole que diese las mayores facilidades para el transporte. La contestación del Norte fué satisfactoria, y la de las minas por telegrama y carta, asegurando, una vez que concluyera la carga de los buques, que dentro de tres ó cuatro días cargarían para Madrid.

Ante estas noticias, el alcalde, el viernes pasado, habló con el director del Gas y le ordenó la disminución del alumbrado y el apagado una hora antes, á fin de ahorrar diez toneladas de carbón y esperar con ello la llegada del que está en camino.

El alcalde puso la resolución en conocimiento del Gobierno, y á la vez en el de la Dirección de Seguridad, para que adoptase las medidas de vigilancia que estimase necesarias. Es natural que se produzca molestia á las contadas personas que por gusto ó por obli-

gación tienen que trasnochar ó madrugar; pero entre eso y que esté la población totalmente á oscuras, siquiera una noche, la elección no sería dudosa para cualquiera que tenga exacta noción de sus deberes.

De cualquier modo, el alcalde asume para sí la responsabilidad de disminuir unos faroles de dos á cuatro de la madrugada y de dejar la población durante cuatro ó seis días (no serán más) á oscuras pocos momentos antes de amanecer el día, á cambio de que, por falta de carbón, cosa que no se le puede imputar, hubiese quedado Madrid dos ó tres noches, bastaba con una, totalmente á oscuras.

En París y Londres lo está hace meses, y la población se resigna; se dirá que están en guerra, pero ¿es que las consecuencias de la guerra no nos alcanzan á nosotros?»

EN LA PRESIDENCIA

EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó á las ocho y media de la noche.

El señor conde de Romanones manifestó que había sido muy importante, y que estaba muy satisfecho de su resultado. Preguntado acerca de la provisión de la Dirección de Comercio, contestó que no se habían ocupado de este asunto; pero que el lunes quedará firmado el sucesor.

El señor ministro de la Gobernación dió la referencia, manifestando lo siguiente: «El Consejo de hoy ha tenido importancia extraordinaria.

El Gobierno no oculta que se siente satisfecho de la obra por que ha llegado á determinar un plan general de obras públicas, que se realizarán en toda España.

El ministro de la Gobernación comenzó dando cuenta de los informes enviados por los gobernadores de todas las provincias, correspondiendo á una circular dirigida á aquellos para que, puestos de acuerdo con los ingenieros jefes de Obras públicas, obedeciendo á instrucciones del ministro de Fomento, concretasen en cada provincia las obras que, con proyectos aprobados en legal forma, sean susceptibles de ejecución inmediata y útil.

De todos estos informes resulta que con la ejecución del plan propuesto podrá darse trabajo á más de cien mil obreros.

El ministro de Fomento quedó encargado de la realización de este plan, para lo cual llamará inmediatamente á todos los ingenieros de las provincias para darles instrucciones personales para la rápida y eficaz realización de todos los trabajos.

El plan no se reduce solamente á obras del ministerio de Fomento. Considera el Gobierno que entre los obreros sin trabajo existe un gran número que no tienen fácil y útil aplicación en las carreteras y caminos, y abrirá otro género de obras que permita colocarlos en oficios diversos, como son los de albañilería, pintura y, en general, todo lo que se refiere al ramo de construcción.

En tal sentido se han traído al Consejo por cada departamento otros planes de obras, cuyo estado, igualmente aprobado, son susceptibles, ó de iniciar su ejecución ó de dar mayor desarrollo á aquellos que ya vienen realizándose lentamente á través de varios ejercicios. Así, por el ministerio de Instrucción pública se concluirá toda una serie de grupos escolares que esperaban consignación en el presupuesto y se completarán otras obras de edificios académicos.

Igual ocurrirá en Gracia y Justicia con algunos edificios, destinados á Palacios de Justicia y penales.

En Guerra, con edificios militares de diverso género, con nuevos cuarteles, y en Gobernación, con obras en el Instituto de Higiene de Alfonso XII, Instituto del Cáncer y Hospital de Epidemias, cuya necesidad en Madrid es sentida hace tantos años, y sobre la cual el Parlamento se ha pronunciado favorablemente tantas veces.

Como el crédito que ha de hacer frente á estas construcciones tiene carácter extraordinario, igual que las cantidades necesarias para subvenir al problema de los transportes marítimos y carbones, se solicitará del Consejo de Estado que se reuna con la urgencia que reclaman las circunstancias y emita su correspondiente informe.

El Gobierno, respetuoso siempre con el Parlamento, no solicitará ahora sino la cantidad estrictamente precisa para llegar hasta la constitución de las Cortes, á las cuales se someterá el asunto para que voten la consignación restante y examinen el plan de trabajos en todos sus aspectos.

En suma: el Gobierno sigue haciendo frente á las difíciles circunstancias por todos los medios á su alcance.

Para dar idea de la magnitud de las dificultades con que el Gobierno tropieza, basta decir que en el día de hoy, sólo en Madrid, está atendiendo, además de los obreros habituales del Ayuntamiento, á 10.183 trabajadores.»

Como era natural, en el Consejo no podía por menos de tratarse de la sustitución del Sr. Sala en la Dirección general de Comercio.

Quedó facultado el Presidente del Consejo para ofrecer el cargo á persona cuyo nombre, por razones que nuestros lectores comprenderán, reservamos, limitándonos á decir que el candidato del Gobierno se ha distinguido más de una vez en campañas de carácter económico.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

Igualmente docto y elocuente estuvo en su segunda conferencia sobre «La artillería pesada en la guerra campal» el joven é ilustrado capitán de Artillería, alumno de la Escuela Superior de Guerra, D. Carlos Martínez de Campos y Serrano, conde de Llovera.

En párrafos brillantes, que la selecta concurrencia premió con justos y nutridos aplausos, describió la organización de la artillería pesada de campaña del ejército alemán, ex-

plícando el funcionamiento orgánico de los batallones de á cuatro compañías, de á cuatro baterías, de cuatro piezas de obuses de 15 centímetros.

Habló de su empleo en el campo de batalla en posiciones alejadas á más de 1.800 metros de las crestas, y trató con profusión de conocimientos, que dieron prueba de su vasta cultura artillera, de los aviones exploradores para la corrección del tiro.

Explicó la acción de la artillería pesada y de la artillería de sitio, deduciendo que en el porvenir estas tres artillerías se refundirían en una sola: la artillería pesada de campaña, y dijo que entonces serán aplicadas á las tres ramas artilleras mencionadas las consecuencias expuestas sabiamente por el conferenciante respecto á la primera de dichas ramas.

El estudio capitán fué muy felicitado.

El martes 21, á las seis de la tarde, dará su segunda conferencia, en el salón de actos de dicha Sociedad, el ilustrado capitán de Infantería D. Vicente Valero de Bernabé, quien continuará disertando acerca del tema «Las aeronaves, la fortificación y la guerra de minas en la guerra moderna».

CASA REAL

La Corte ha vestido de media gala por el santo de S. A. el Infantito D. José, segundogénito del Infante D. Fernando, que cumplirá siete años el 26 del actual.

La Familia Real estuvo por la mañana en el palacio de la Cuesta de la Vega á felicitar al egregio niño y llevarle regalos.

Su hermano mayor, el Infantito D. Luis Alfonso, tiene de profesor de primeras letras y de religión al sacerdote D. José Esparza.

Se ha publicado la lista de sermones de la Real Capilla. Tiene á su cargo el señor obispo de Sion los de dominicas de Cuaremas y de Pasión. Los demás están así asignados:

Viernes de Dolores, D. Frutos Benito, párroco de San Miguel de Segovia.

Martes Santo, sermón del Buen Ladrón, D. Cándido Manzanos, receptor de la Real Capilla.

Jueves Santo, sermón de Mandato, don Domingo Blázquez Majarrés, predicador de Su Majestad.

Sermón de Pasión, D. Mariano Benedicto, predicador de S. M.

Viernes Santo, Siete palabras, D. Andrés Coll y Flórez, canónigo de Málaga.

Sermón de Soledad, D. Robustiano Pérez Arroyo, párroco de Santiago de Avila.

Su Majestad el Rey ha ido á almorzar al tiro de pichón con el conde de Maeda. El estado de salud del primer montero de Su Majestad es tan satisfactorio, que le permite ya prestar servicio.

Ha hecho su primera guardia como dama de S. M. la marquesa de Pontejos. La Reina Doña Victoria la invitó á almorzar.

Es probable que S. M. la Reina Doña María Cristina asista esta tarde á la función del teatro de la Princesa.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

NOTICIAS GENERALES

Las corridas de novillos que se habían de celebrar esta tarde en la Plaza de Madrid y en la de Vista Alegre se han suspendido á causa del mal tiempo.

Ha fallecido en Madrid el conocido abogado y probo jefe superior de Administración D. Mamerto Rojo y Pérez.

A su distinguida familia enviamos nuestro sentido pésame.

No es posible toser con Jarabe Orive.

La Secretaría de la real orden de Isabel la Católica (ministerio de Estado) agradecerá cualquier noticia que pudiera contribuir á averiguar la residencia habitual de los caballeros grandes cruces D. José María del Rey y González, fiscal de Audiencia, 1894; don Adolfo Francisco Lenzano y Monjardín, 1889; D. Pascual Marín de Valdés, 1886; D. Francisco Palacio Rodríguez, 1886; D. Anselmo Rodríguez Domínguez, 1894, y D. Ambrosio Villava, gobernador de Segovia, 1871, agraciados con tan señalada merced en las fechas indicadas.

Después de recibir los auxilios espirituales ha fallecido hoy, á las ocho de la mañana, la bondadosa dama doña María Revuelto de Revuelto, persona de nobilísimos sentimientos.

A su esposo, D. Federico Revuelto y Quiñones, y á su hija doña María Olivia enviamos nuestro pésame.

El que usa á diario el LICOR DEL POLO suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Anoche asistieron SS. MM. y AA. RR. á la función del teatro Real.

El maestro Panizza, que dirige la orquesta, tuvo el honor de ser llamado al palco regio, oyendo de las Reales Personas frases de felicitación y elogio por su campaña artística en la actual temporada.

Mañana, á las siete de la tarde, continuará en el Ateneo de Madrid (en la cátedra pequeña) el Sr. García Morente su curso sobre «Filosofía de Kant».

Dr. Balaguer. Vauuna, 3 á 5. Preciados, 25.

En reñidísimas oposiciones ha obtenido la plaza de profesora de labores, vacante en la Escuela Normal de La Laguna (Canarias), la señorita Rosario Gómez Cansino, quien por los brillantes ejercicios que realizó fué muy

feclitada por el Tribunal examinador, que presida el presidente de la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, señor Vincenti.

En varias iglesias de Madrid se han celebrado misas a la memoria de D. Federico Pérez-Juana y Martínez, que falleció el 19 de marzo de 1912.

En el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XII, Moncloa (frente al Asilo de María Cristina), se vacuna los lunes, miércoles y viernes por las tardes, gratis a los pobres.

NUUESTROS buenos amigos los Hijos de Valeriano Pérez, propietarios de la Empresa Anunciadora «LOS TIROLESES», han firmado, con fecha 13 de este mes, un contrato con la Empresa de la Plaza de Toros de esta corte para la explotación de anuncios en la misma.

Ha sido un acierto que justifica una vez más el envidiable crédito alcanzado por «LOS TIROLESES», a quienes auguramos en este asunto un magnífico resultado.

La Viña.—La Sociedad filantrópica é industrial, en Junta directiva celebrada el día 13, ha acordado convocar a junta general extraordinaria para dar cuenta de la situación creada al gremio por el alza en el precio de los vinos, y acordar los medios conducentes a obtener su rebaja, recabando del Gobierno las medidas necesarias.

El acto tendrá lugar el día 21 del actual, a las tres de la tarde, en la fábrica de la plaza de la Moncloa, núm. 6.

La Junta directiva de la Defensa Mercantil Patronal ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Luis Gil Bris; vicepresidente primero, D. Narciso Lafuente; vicepresidente segundo, D. Pantaleón Aranguren; tesorero, D. Isidro González; contador, don Emilio Alonso; secretario, D. Máximo Monge; vicesecretario, D. Saturnino Espinosa; bibliotecario, D. Manuel Castellanos; vocal representante de la Sección de tejidos, don Atanasio Martín; vocal representante de la Sección de mercadería, D. Manuel González; vocal representante de la Sección de mercaderes de chaquetas, D. Eugenio Pérez; vocal representante de la Sección de camisería, D. Emilio Requejo; vocal representante de la Sección de sastrería, D. Manuel Lorite; vocal representante de la Sección de comestibles, D. Antonio Cerejo; vocal representante de la Sección de joyería, D. Luis Jiménez Andino; vocal representante de la Sección de vinos, D. Francisco Neira; vocal representante de la Sección de cerería, D. Pantaleón Cerezo; y vocal décimo, D. Adolfo Parra.

No curarse la tos es poner el pecho en peligro. Tomen las pastillas del Dr. Andreu.

En junta general ordinaria celebrada por el Montepío Comercial é Industrial Madrileño, ha quedado constituida la Junta Directiva en la siguiente forma:

Presidente, D. Antonio Samper; vicepresidente primero, D. Eusebio Colera; vicepresidente segundo, D. Julián Clemente; tesorero, D. Eugenio Zornoza; contador, don Luis Lavín; secretario, D. Urbano G. Matallana; vicesecretario, D. Claudio G. Navarreda; vocales, D. Alejandro Jiménez Calleja, D. Tomás Álvarez Molero, D. Félix Ubeda, D. Francisco E. Sanz, D. Federico Martín, D. Fidencio López, D. Juan Jiménez, D. César Lafisca, D. Manuel Hernández y D. Angel Olóriz.

Por real cédula ha sido nombrado director del Museo de Reproducciones Artísticas el eminente arqueólogo, académico é escritor D. Rodrigo Amador de los Ríos, al cesar, por jubilación, en la dirección del Museo Arqueológico Nacional, donde ha prestado sus dilatados y excelentes servicios desde el año 1868, en que ingresó como oficial, hasta la fecha.

Centro Asturiano.—Desde el lunes 20, en las oficinas de este centro, y de cuatro a ocho de la tarde, estará abierta todos los días laborables la matrícula para la clase de canto, que en beneficio de los señores socios é hijos acaba de crear la Junta directiva. Dicha clase estará a cargo del competente profesor D. Juan Ibarra.

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública el martes, á las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, 1, segundo.

El conde de Pinofiel hará el resumen de la discusión sobre el tema «Carestía de las substancias».

Continuará el debate sobre el tema del doctor Mañueco, «La previsión voluntaria y el seguro obligatorio», para el que tienen pedida la palabra los Sres. Martí, Dahm, Iglesias, Fernández Sanz y Espina.

Oídos. Calma dolor en el acto y cura la supuración en 4 días Oto-Analgésina Orive.

La Sociedad Española de Hidrología Médica celebrará sesión solemne para conmemorar el primer centenario de la creación del Cuerpo de Directores de Baños, el próximo día 20, á las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Presidirá el acto el ministro de la Gobernación; los doctores Manzanque y Piñilla leerán sus discursos, tratando de la importancia que la Hidrología ha tenido en todas épocas, y el desarrollo adquirido en la actual por tan frondosa rama de la Medicina.

Terminará la sesión con un discurso del presidente de la Sociedad, D. Amalio Gil-meno.

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Seguro colectivo. — Entre las operaciones recientes llama la atención por su significación especial la solicitud de libretas de retiro del comandante del torpedero número 45» D. Adolfo Sierra y de toda la tripulación á sus órdenes.

Mutualidades escolares.—El desarrollo ad-

quirido por esta forma de educación social lo evidencia el número de alumnos imponentes de las escuelas nacionales á que han correspondido bonificaciones del Estado en 1915, y que es de 19.250.

Legados.—El de doña María Andrés Martínez, consistente en 1.000 pesetas para fines benéficos, lo aplicó la Diputación provincial de Madrid á la apertura de libretas de cinco niños del Hospicio y de cinco niñas pobres del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes. Se ha comunicado el anuncio de otros legados, refiriéndose el más importante á don Carlos Melcior.

Caja Postal de Ahorros.—Prosiguiendo el Instituto su acción colaboradora respecto a ahorro popular, ha solicitado la primera libreta corporativa de dicha caja por el límite máximo admitido para estas imposiciones.

EN JUSTA DEFENSA

Sofia Casanova en Rusia

«Todo es según el color del cristal con que se mira.» Campomanor.

La Sra. Casanova mira por unos cristales espediados que ocultan las cualidades buenas y sólo dejan ver las malas. Me tono la libertad de decir que la señora Casanova, aprovechando que en España no hay rusos para protestar de sus artículos, se empeña en hacer creer á los lectores de A B C que el pueblo ruso es el más inculto del mundo y que absolutismo es sinónimo de barbarie. Y ha logrado que muchos tengan un concepto muy equivocado de lo que es Rusia.

Nunca pensé en protestar de los artículos fantásticos de esta señora; pero su inventiva ha llegado á un extremo que es imposible callar y que me obliga á coger la pluma para contestar (con el respeto debido á dicha señora y al digno público español) á algunos párrafos.

En el periódico A B C, del día 12 de noviembre de 1915, encuentro un párrafo donde dice:

«Moscou es la Roma, la Jerusalén de su religión y su historia. El Kremlin, su recinto murado, su vieja primitiva población, donde desde hace ocho siglos, acumula el fantástico tesoro de sus conventos y puertas santas, palacios, cuarteles, museos, parques de Artillería, jardines, monumentos, etc.»

Con esto ella ya presentó todo Moscou con su arquitectura, arte y ciencia.

¿Por qué el corazón no le ha permitido hablar un poquito más detallado? En cambio de los *izvochiss* (cocheros) ella habla detalladamente, y por ellos caracteriza al pueblo ruso: «Los cocheros rusos—dice—, vestidos con capote de paño azul, guateado, pliegado de cintura abajo, y tan anchos, con tal profusión de algodón en rama y pieles metidos entre tela y cuerpo, que pierden, en el radio acompañado del indecible atavío, el movimiento y la forma humana.»

Un sombrero de copa, pero rechoncho, fantástico, de bordes. Bajo ellos descúbrese algo de una cara.»

En fin, da unos detalles que no vale la pena contarlos, y con esto no está aún satisfecha, y habla de ellos nuevamente en el número del día 13 de enero de 1916:

«Los *izvochiss*, los cocheros fenomenales, metidos en la esférica y colorada vestimenta, rezongan desde el inverosímil asiento de los trineos, y en señal de rabia escupen ostensiblemente, ó con ayuda de los dedos se suenan airados, esparciendo sobre los transeúntes inocentes sus mucosidades iracundas. Hay que advertir que el desprecio, la ira, son manifestados por el bajo pueblo ruso así: escupiendo fuerte ó descargando la nariz de tan repugnante y primitivo modo.»

Me parece que es sabido por todos que los cocheros de todo el mundo (tal vez por su oficio) son algo groseros.

Yo no me atrevería á caracterizar á España por los cocheros, ni por los toreros, ni por los golfos tampoco. No me refiero á esto ni á otras cosas que son imposibles, ni tampoco donde dice que los rusos, en la fiesta del Jordán, cuando hace un frío terrible, se tiran en el agua para lavarse de los pecados (cosa que ya no existe hace siglos).

Me refiero á que la digna señora raciocina muy mal de nuestras mujeres y de nuestra literatura. Ella se asombra de la conducta de unas condesas y marquesas, por las cuales también caracteriza á todas las mujeres rusas. Encuentro que tan ligero juicio no es propio para una señora como doña Sofia Casanova. ¿Por qué ella no observaba y no examinaba á las mujeres que no son duquesas y marquesas? ¿Por qué no ha mostrado en sus artículos una de nuestras mujeres heroicas, como Pterovskaya, Konopljanikova, Viera Zastulich, etc.? ¿Tampoco le ha permitido hablar de esto el corazón? También yo he viajado un poco por Europa, y me fijaba en las costumbres y conducta de los hombres y de las mujeres de varios países, y comparándolas con las de mi país, he pensado que no se puede exigir más á nuestras mujeres. Libremente puedo decir que para la mujer rusa el mundo está tan abierto á la razón como al hombre; que ella, como él, antes de todo, es hombre, y después ya, novia, esposa, madre, maestra y etc., etc.

No voy á discutir mucho de la literatura, porque nuestra literatura no tiene necesidad de mi defensa. Creo que cada hombre europeo civilizado sabe el valor de nuestra literatura. En cuanto á los nuevos literatos, como Andricyev y Artsebashev, cuyas obras no solamente en Rusia son célebres, sino en Alemania, Francia é Inglaterra han pasado con gran éxito, y de los cuales precisamente escribe la Sra. Casanova en el A B C del día 19 de enero de 1916, donde dice que «sus obras carecen absolutamente del valor fundamental en arte», es una lástima que la señora Casanova quiera caracterizarlos por el mismo método que á los *izvochiss* (cocheros).

UN RUSO

ALCANCE POLITICO

El candidato por Denia, Sr. Paventós, ha conferenciado con el Presidente del Consejo, interesándole que por el ministerio de Estado se entablen inmediatamente las oportunas gestiones para que el Gobierno inglés autorice la exportación de la pasa desde fines de agosto, en vez del 31 de octubre, que había fijado. El conde de Romanones, estimando justa la reclamación de los agricultores y comerciantes de Denia, Jávex y Gata, inmediatamente entabló la oportuna negociación con el embajador de Inglaterra.

Una numerosa representación de viticultores visitó esta mañana al jefe del Gobierno para hablarle nuevamente de la necesidad de que el Gobierno no pierda un instante en las gestiones que se hacen para la adquisición de sulfato de cobre en el Extranjero. El conde de Romanones informó á los comisionados de un telegrama que había recibido de nuestro embajador en los Estados Unidos, manifestándole que ha comprado una gran partida de sulfato de cobre, y que continúa las negociaciones para mayor cantidad, asegurándose con ello que dichas sales no faltarán para atender á todas las necesidades en la próxima campaña.

Además, el ministro de Fomento tiene noticias exactas de las existencias de sulfato de cobre en España y de las necesidades de cada viticultor, estando el Gobierno dispuesto á vender el sulfato de cobre que ha comprado á un precio que pueda satisfacer el producto de la vid beneficiada y á adoptar medidas de rigor tan severas contra los acaparadores que llegan hasta la incautación de dicho mineral. El Consejo de ministros de ayer se ocupó de este asunto, si bien sus acuerdos no se harán públicos hasta terminar las compras y estudios que de las existencias y necesidades del sulfato de cobre se están realizando.

TOROS EN PROVINCIAS

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Lidianse seis toros de Alpio.

La entrada, buena. PRIMERO «Pinturero», jabonero suelo. Tres varas por un tumbo.

En quites lúcese Joselito y Belmonte. Zurdo pone dos pares superiores. Morato pone un par regular.

Pastor empieza valiente con uno natural, otro de pecho, superiores; sufre un achuchón, desconfiase y deja un pinchazo bueno y una estocada caída. (Palmas.)

SEGUNDO

«Chimeneo», negro entrepelao. Gallito quiebra de rodillas, ceñido, siguiendo con tres lances. (Palmas.)

Cuatro varas por tres tumbos. El toro es bravo. En quites lúcese las espadas.

Cantimplas pone dos buenos pares. Gallito muletea adornándose, sin parar; deja una estocada corta y descabella al tercer intento. (Palmas y pitos.)

TERCERO

«Zamarro», jabonero. Belmonte da dos lances movidos. Toma el bicho cuatro varas y deja dos jacos en la arena.

Vito parea con valentía, y Calderón bien. Belmonte encuentra al toro difícil. Trastea, sufriendo achuchones y dos desarmes. Aprovechando, deja una estocada buena, que mata. Palmas.

CUARTO

Retino. Pastor le da varios lances. Aguantate el toro cinco puyazos, resultando manso. Armilla parea con valentía.

Muletea Pastor en las tablas con la mano izquierda. Con valentía entra, dejando un buen pinchazo, y continúa trasteando con inteligencia. Entrando recto, da una buena estocada, y dobla el toro. Palmas.

QUINTO

Tordo, berrendo en castaño. Joselito da un lance soso. El bicho toma seis varas y ocasiona tres caídas.

Camero cae al descubierta. Pastor hace un quite á punta de capote y es ovacionado. Blanquet clava un buen par.

Magnitas medio. Repite Blanquet con uno abierto. Gallito pasa por bajo, recogiendo al bicho. Aprovecha y desviándose deja una estocada caída y atravesada. Pitos.

SEXTO

«Pajarito». Belmonte le saluda con tres verdónicas y un farol y es ovacionado. El bicho toma cuatro varas por una caída, y un caballo muerto.

Maera y Pinturas cuelgan buenos pares. Belmonte hace una faena mala, sufriendo desarmes. Da dos pinchazos y una estocada. Pitos.

PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Lidianse seis murubas. La entrada, un gran lleno. PRIMERO Toma cuatro varas por tres tumbos.

Los banderilleros ponen tres pares. Ballesteros hace una buena faena y agarra un pinchazo bueno y media superior. Ovación y oreja. SEGUNDO Cinco varas por un tumbo.

En banderillas, dos pares y medio, el primero de Fortuna. Este hace una buena faena y deja una estocada buena, caída. Ovación y oreja. TERCERO Cuatro varas sin consecuencias.

El diestro da cuatro pases, haciendo una faena lucida, que resulta un poco larga. Da un pinchazo y una gran estocada. Ovación.

QUINTO

Toma tres varas, sin novedad. Panean los matadores. Fortuna hace una buena faena con el toro, y da un pinchazo y una estocada un poco caída. Repite con media alta. Intenta varias veces el descabello y larga un pinchazo. El toro se acuesta. Pitos.

SEXTO

Toma cinco varas. Los banderilleros le cuelgan cuatro pares. Zarco hace una faena estupenda, siendo ovacionado. Entra, y deja una estocada superior, que mata. Ovación y oreja, siendo el diestro sacado en hombros.

En Jerez

Suspensión del festival taurino.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, tarde.) A causa del mal tiempo, se ha suspendido el festival taurino á beneficio de la Asociación de Protección á la Infancia y para auxiliar á los novilleros Hipólito Domínguez y Casimiro Calvache. Llegaron Rafael Gómez, los hermanos Vázquez, Manolete y Posada. La afición está disgustadísima.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ocupación de Kotur.

PETROGRADO, 19. Frente occidental.—En la región del pueblo de Nitkeldziki, al Norte del lago de Dresvian, el enemigo hizo saltar un horno de mina.

Rechazamos por nuestro fuego una importante ofensiva de unas tropas en reconocimiento al Sur del poblado Tverezte, al Sur del lago de Boghinko.

En la región de Lipk, al Norte del lago Vygoniusskoje, el enemigo intentó tomar la ofensiva, que rechazamos con nuestro fuego. Frente del Cáucaso.—Perseguimos á los turcos en dirección á Erindjian y ocupamos, después de un combate, el pueblo de Kotur, al Sudoeste de Mamahatum, y rechazamos hacia el Oeste, con grandes pérdidas, al enemigo, que intentaba un contraataque.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El correo que llevaba el «Tubantia».

PARIS, 19. De La Haya le dicen á «Le Matin» que el correo que iba á bordo del «Tubantia» estaba casi totalmente formado por sacos alemanes de correspondencia destinada á España, Portugal y América del Sur. Prosigue la información oficial abierta referente al torpedeamiento de este buque.

COMBATES EN VERDUN

Optimismo francés.

PARIS, 19. En sus comentarios «Le Matin» de hoy dice que el enemigo está dando muestra de obrar sin concierto ni método, debilitándose constantemente y teniendo que detenerse por tanto aliento.

Considera imposible que antes de que el cañiller tenga que exponer en el Reichstag la situación general puedan los alemanes reparar, por un aspecto victorioso, los consecutivos y repercutientes fracasos tan sangrientos que están sufriendo.

«El fin político de la ofensiva contra Verdun—termina diciendo—les ha fallado ya por completo.»

En «L'Echo de Paris» Marcel Hutin entrevé la posibilidad de que la ofensiva contra Verdun termine al mismo tiempo que la suscripción al empréstito alemán, y estima que ahora menos que nunca es de temer ningún intento ofensivo en otro punto cualquiera del frente, pues el repetido fracaso equivaldría al peor de los desastres.

«Por el contrario—añade—reina la más absoluta serenidad entre los aliados, que, bajo la presidencia de Joffre, dispónense á poner en práctica, cuando llegue el momento oportuno, las operaciones concertadas.»

En «Le Figeiro» dice Polybe: «Verdun es para el mundo entero el fracaso alemán y la victoria de la energía francesa, y se convendrá en que la opinión entera del mundo difícilmente se engaña.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 19. Comunicado oficial de las quince: «Al Este del Mosa, después de un violento bombardeo, el enemigo ha dirigido á la caída de la tarde un ataque bastante vivo contra nuestro frente de Vaux-Dambloup, y ha sido rechazado por nuestros tiros de concentración.»

Los alemanes han completamente fracasado en su intento. No se señaló durante la noche ningún ataque de la infantería enemiga.

La actividad de la artillería ha sido intermitente en todos los sectores de la región de Verdun.

La noche ha sido de relativa calma en el conjunto del frente.

Aviación.—En la región de Verdun uno de nuestros aviones ha derribado un aparato enemigo, que ha caído ardiendo en nuestras líneas, cerca de Monizeville.

Cinco de nuestros aviones bimotors han bombardeado la estación de Metz-Sablons, depósitos de municiones enemigas cerca de Chateausains y el aeródromo de Dieuz.

Treinta obuses de grueso calibre han sido

arrojados durante esa expedición, de ellos 20 sobre la estación de Metz.

Uno de nuestros grupos de bombardeo, compuesto de 23 aviones, ha arrojado 72 bombas y 100 bombas, sobre la estación de mercancías de Mulhouse.

Los aviones enemigos se lanzaron en persecución de los nuestros y empezaron con aparato francés y otro alemán cayeron al suelo, destruidos por sus mutuas ametralladoras.

Otros dos aviones alemanes han caído ardiendo, y tres de los nuestros, averiados seriamente, tuvieron que aterrizar en territorio enemigo.»

ENFERMO ILUSTRE

EL GENERAL WEYLER

El general Weyler continúa en el mismo estado, aunque los síntomas que presenta el ilustre enfermo denotan alguna mejora.

El parte facultativo de esta mañana dice así: «El capitán general Weyler continúa o mismo, y dentro de su gravedad se ha iniciado una pequeña mejora. La familia no recibe.»

SUCESOS DEL DIA

Los bolsilleros.

Amalia Peñarredonda, que vive en la calle de Alarcón, número 29, denunció en la Comisión de la Latina que en uno de los tranvías de la Fuentecilla le habían sustraído un bolso que contenía 125 pesetas.

Accidente del trabajo.

En la fábrica de Construcciones metálicas fué víctima de un accidente del trabajo el obrero Pedro Díaz Bajo, de cuarenta y cinco años, que resultó con quemaduras graves en la cara y desprendimiento de la base de la nariz.

Una agresión.

Alfonsa García Crespo, domiciliada en Zurita, 46, fué agredida por un individuo llamado Salustiano, cuyo apellido ignora, que le produjo lesiones de pródico reservado, de las que fué curada en la Casa de Socorro.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Carrera de neófitos y debutantes.

La Unión Velocipédica Española organiza unas carreras de neófitos y debutantes, que se registrarán por el siguiente reglamento:

1.º Para tomar parte en esta prueba es condición precisa pertenecer á la Unión Velocipédica Española (primera región); no haber tomado parte en sus carreras, ó los que hubieren corrido por vez primera, no se hubiesen clasificado. También podrán participar los que habiendo corrido en carreras ajenas á esta sección, no hubiesen ocupado premio, segundo ó tercer lugar.

2.º Si algún participante faltase á lo prevenido en el artículo 1.º, sorprendiendo la buena fe del Jurado, quedará excluido incontinenti, con pérdida del derecho de inscripción, siendo desclasificado.

3.º La celebración de esta carrera tendrá lugar el día 26 de marzo, dándose la salida á las diez de la mañana.

4.º La distancia á recorrer es de 25 kilómetros, desde el 4 de la carretera de la Coruña al 16 y medio, y regreso.

5.º Los corredores se presentarán al Jurado media hora antes de darse la salida para proceder al sorteo y colocación de dorsales.

6.º Los derechos de inscripción se fijan en dos pesetas reembolsables.

7.º La inscripción estará abierta hasta el día 24 del corriente, á las doce de la noche, en el domicilio social, Hileras, 10.

8.º Si por causa del mal tiempo ó fuerza mayor no pudiera verificarse esta prueba, el Jurado tiene la facultad de aplazarla para cuando lo estime conveniente.

9.º Esta carrera se disputará sin entrenadores y se registrará por los reglamentos oficiales.

10. El fallo del Jurado es inapelable. Este se retirará á la hora y media de darse la salida á los corredores.

11. Los organizadores no aceptan responsabilidades por accidentes sufridos ó padecidos por los corredores.

12. Para esta carrera no es necesaria la licencia de corredor.

Creceda del Tormes.

SALAMANCA. (Domingo, tarde.) El río Tormes ha tenido una crecida de metro y medio.

En el arrabal del Puente y otros sitios de las riberas, las autoridades han adoptado grandes precauciones, pues las noticias recibidas de Alba de Tormes acusan una crecida enorme.

Criminal detenido.

HUESCA. (Domingo, tarde.) El puesto de la Guardia Civil de Bokana dice que un individuo que aseguraba llamarse Manuel Naval, pero que se ha comprobado que era nombre supuesto, ha sido detenido, resultando ser quien mató á Francisco Perellón el año 1887.

Cuando cometió este crimen fué preso y encarcelado en la cárcel de Barbastro, de donde logró fugarse.

El servicio de trenes.

Se han reparado las averías que en la línea de Jaca produjo un desprendimiento de tierras. El servicio se hace con regularidad.

Ultima hora

CORREOS Y TELEGRAFOS

La inauguración oficial del Wheatstone con Barcelona.

Anoche, y con motivo de la víspera de San José, festividad que produce en el país un enorme aumento de servicio, y singularmente de despachos de madrugada, ha comenzado a emplearse en la comunicación Madrid-Barcelona el aparato rápido sistema Wheatstone en duplex, esto es, transmitiendo y recibiendo a la vez por un solo conductor, con un rendimiento total de 350 palabras por minuto.

El director general de Telégrafos, señor Francisco Rodríguez, desoso de conocer de cerca las ventajas de este sistema, se personó en la Central a la una de la madrugada, visitando primeramente la sala de aparatos, situando el aparato para comprobar la labor intensa que se realiza en sus guardias nocturnas.

Se detuvo el director ante los principales aparatos, informándose minuciosamente de la marcha y observando la regularidad de que era cursado, porque en estas guardias de extraordinario tráfico se redobla el celo del personal y se habilitan comunicaciones dobles y aun triples, con algunos de los cables más importantes.

Después de haber examinado el departamento donde se ha instalado el Wheatstone, presenciando la perforación de la cinta, hecha por simpáticos muchachos, que en cinco días de preparación han adquirido una práctica que los hace dueños del sistema; seguidamente el ilustrado jefe técnico de la Central, D. Pedro Pérez Sánchez, explicó al director minuciosamente el funcionamiento de los aparatos receptor y transmisor, y a presencia del Sr. Francisco Rodríguez se puso en marcha la instalación, principiándose a cursar servicio.

Los oficiales de Barcelona inauguraron el sayo con este despacho: "Todo el personal de Telégrafos del Centro de Barcelona saluda cariñosamente al ilustre hombre público que dirige los destinos de la Corporación telegráfica, D. José Francisco Rodríguez, con motivo de la inauguración del servicio rápido del Wheatstone en la red española, el cual rinde 12.000 palabras por hora.

Cuando se haga la combinación de este sistema con el perforador automático Creed, que transforma en perforaciones, verificadas en una cinta de papel, equivalentes a los signos del Código Morse, para alimentar al transmisor Wheatstone, las letras del teclado de una máquina de escribir, podrán preparar las conferencias y telegramas en las redacciones y círculos periodísticos, y presentarlos en las oficinas de Contabilidad para ser transmitidos a cualquier estación telegráfica de nuestra red.

Brindamos este adelanto a nuestro querido director en el día de su fiesta onomástica, y le reiteramos nuestro concurso para el desarrollo y el perfeccionamiento del servicio de telecomunicaciones."

Posteriormente se detuvo el director ante los oficiales encargados de la traducción de la cinta recibida, con el concurso de dos mecanógrafos, que permite una gran rapidez en esta última función. A las dos de la madrugada se despidió el Sr. Francisco del jefe de la Central, Sr. Margarida, y de los altos empleados telegráficos Sres. Mariscal, Las Heras y Sancristóbal, que le habían acompañado en su visita, teniendo únicamente frases de elogio para todos los que han intervenido en la adaptación de este aparato, y quedando verdaderamente complacido, tanto de la actividad de los funcionarios como de las acertadas disposiciones del jefe de Centro de Madrid, D. Valentín Margarida, incansable campeón del trabajo y los adelantos telegráficos.

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
DUNLOP
REGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES
TELÉFONO 4.741 TELEGRAMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

lón de pesetas como segundo plazo del diez millones concedido por ley de 14 de junio de 1909 para ampliación y mejora de la red telegráfica y telefónica del Estado.

Veamos que no se pide personal, aunque bien se necesita, ni gollería alguna para los oficiales del Cuerpo. Se piden líneas y servicio, trabajo, medios de comunicación para los pueblos, beneficios para el público.

Hemos dicho ya en todos los tonos que si no se concediera ese crédito quedarán paralizadas las obras de construcción pendientes. Vano será que los representantes en Cortes prometan a sus electores tal estación telegráfica, cuál centro telefónico urbano, esta red provincial y aquel nuevo servicio. Baudíos serán todas las iniciativas que lance el comercio para que se le faciliten medios para extender su acción, aprovechando útilmente la riqueza nacional. La denegación del crédito—que en verdad no podemos suponer—y el alto en la marcha serán simultáneos.

Hemos citado la ley de 1909, y ella misma nos presta argumentos en pro de la concesión que se espera. Difícilmente se hallará un proyecto más aplaudido por los diputados y senadores que deliberaran sobre él, discutiéndolo en su detalle, pero inspirando su actuación parlamentaria en el deseo de mejorar lo bueno y nunca pensando en coartar la iniciativa del Sr. La Cierva. En cuanto a Telégrafos afecta aquella ley de bases, cuickóronse los legisladores de extender el radio de acción de las líneas, de doblar el número de circuitos en las principales comunicaciones y de dotar sus extremos de aparatos rápidos, que, si no ahorran personal, reducen el elemento línea a su mínima expresión, con la consiguiente economía de dinero y de tiempo. Este espíritu informaba la ley de 14 de junio de 1909, y por ello, confiando la ampliación del número y la calidad de empleados a las enseñanzas del tiempo y a las necesidades del instante, no olvidaron los legisladores que aquella disposición legal carecía de eficacia sin asegurar los medios para desarrollarla, y consignaron ipso facto un crédito de diez millones de pesetas, distribuido en diez anualidades.

El primer plazo se autorizó en 12 de diciembre de 1912 y se empleó durante el año 1914, tendiéndose un nuevo circuito de Madrid a Burgos, con bifurcación en este punto para San Sebastián y Santander, comenzando la concesión de redes telefónicas urbanas enlazadas a la capital, dotando a infinitas de estaciones limitadas de aparatos telefónicos para el servicio provincial, sin perjuicio de la constante apertura de estaciones municipales y del Estado, en todas las cuales costea éste la línea, aunque en las primeras corre a cargo del Concejó respectivo la instalación de oficina y el entretenimiento.

Sin embargo, este segundo plazo que se pide, este millón imprescindible para que las comunicaciones eléctricas prosigan su avance, será aún más fructífero que el primero. Se irá dotando de teléfono urbano a las capitales que aún carecen de él, extendiendo el servicio a las poblaciones cuyo perímetro requiere que se faciliten medios de comunicación verbal rápida, se instalarán modernos aparatos en las líneas fuertes—Barcelona, Valencia, Sevilla, Bilbao, etc.—y, ya con espléndidos medios de transmisión, seguros estamos de que el Sr. Francisco Rodríguez desarrollará sus iniciativas, que de boca en boca corren, estableciendo nuevos servicios que hagan del telégrafo auxiliar poderosísimo de la vida de nación, vertiendo en sus líneas el pensamiento nacional.

Nosotros estamos seguros de que el Consejo de Estado, en cuyas deliberaciones toman parte tan preclaros varones, conoce las altas razones de conveniencia que obligan a emitir un dictamen favorable a la concesión del crédito extraordinario. Si así no fuera, los hombres públicos que se llegan a la Dirección general haciéndose intérpretes de las demandas de los pueblos, acaso hallaran en la puerta un cartelito desconsolador: "Cerrado porque no hay una peseta."

WOTAN
El Sr. Francisco Rodríguez ha firmado la concesión de una red telefónica provincial, subvencionada por la Diputación y los Ayuntamientos de la provincia de Cuenca.

Merecen un aplauso sincero los diputados a Cortes D. Juan Correcher y D. Balbomero Martínez de Tejada, el senador D. Arturo Bailesteros y los diputados provinciales de Cuenca, que han trabajado incansablemente,

anando las voluntades de sus coprovincianos y ofreciendo su colaboración valiosa y su concurso material a la extensión de las comunicaciones del Estado.

El linfatismo es una debilidad congénita o adquirida, que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos), etc. Unos frascos de Hipofosfito Salud evitan y curan tan molestas enfermedades. 25 años de maravillosos resultados.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

UNA NOTICIA GRATA
El mildew y el sulfato de cobre

Para tranquilidad de los agricultores, que con la escasez del sulfato de cobre ven amenazadas sus cosechas por la plaga del mildew, nos complace en anunciar una noticia que no tardará en ser pública y oficial.

Un químico español realiza hace tiempo experiencias en los campos manchegos para combatir dicha invasión sin sulfato de cobre y por un procedimiento exclusivamente suyo, que ya ha sido utilizado con enorme éxito en otras plagas de la agricultura, tendiéndose la evidencia de que se ha dado con el remedio seguro y práctico de atajar los progresos de tan funesto criptógamo.

Tratándose de un hombre experto en estos trabajos, que tan grandes beneficios pueden reportar a la viticultura, amenazada seriamente por terribles y frecuentes plagas, tenemos la confianza de que se haya llegado a resultados definitivos en este problema, que es hoy uno de los que preocupan al Gobierno y a los labradores.

En breve se harán experiencias oficiales, y entonces nos ocuparemos extensamente del descubrimiento de nuestro compatriota, llamado a acabar con muchas preocupaciones en los pueblos y remediar horribles crisis agrícolas.

IBBA
Pastillas antiácidas eJebas, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SE VENDEN
DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA "VICTORY", Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Diríjase: Oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ARENAL, 1, MADRID

¿Suire usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y curará en poco tiempo.

Conferencias cuaremales en San Ginés
Segunda conferencia.

Si grande y legítimo fué el éxito alcanzado por el muy elocuente magistrado de la santa iglesia catedral de Madrid Sr. Vázquez Camarasa en su primera conferencia, el último domingo celebrada, ha sido más grande y resonante aún, si cabe, el alcanzado en la de esta tarde.

Mostró tan profundos conocimientos teológicos y filosóficos, tan escogida erudición, tanta riqueza y exactitud de palabra, y pronunció su discurso con tanta emoción y majestad, que el numerosísimo público que desde una hora antes de empezarse la conferencia llenaba el templo, agotaba los elogios cuando la conferencia terminó para ponderar las relevantes cualidades del eminente orador. Exponiendo la proposición, tras brevísimos exórdios describió en dos períodos de soberana elocuencia los principales dogmas con que la Iglesia ha iluminado el entendimiento humano, y el homenaje que el racionalismo ha tenido que rendir a la acción civilizadora.

Analizó después filosóficamente el problema planteado por las escuelas librepensadoras al negar que bajo la autoridad doctrinal de la Iglesia haya lugar para la libre investigación, y demostrando cómo la Iglesia católica, lejos de rechazarla, la quiere y exige.

La segunda parte fué en extremo interesante. Con citas abundantes y afinadísimas de los más célebres librepensadores fué exponiendo los principios y consecuencias del libre pensamiento en el orden doctrinal con tanto acierto y claridad, que aun los profanos en las cuestiones filosóficas seguramente lo entenderían.

Dedujo de tales principios y consecuencias la rotunda negación de la libertad, y como prueba del vacío que en las almas producen las negaciones librepensadoras, fué evocando el melancólico recuerdo de esas almas en períodos de tan intensa emoción, que no pudieron menos de conmovér al auditorio.

Fué, en resumen, la conferencia pronunciada por el Sr. Vázquez Camarasa un profundo y acabado estudio de tan difícil materia, que valió al orador innumerables felicitaciones de la numerosa y escogida concurrencia, que ocupaba totalmente el templo.

LECHE CONDENSADA
La mejor, "Los Pirineos", Guernica (Vizcaya)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Telegramas y telefanemas detenidos

TELEGRAMAS
Juan Vázquez, Escorial, 5, tercero.—Adela Polop, Francisco Silvela, 15.—Luis Clavería, Luna, 5, primero.—Juan More, sin señas.—José Aznarez Hijo, Fuencarral, 147.—Atienza, sin señas.—Miguel Cano, Serrano, 28, tercero.—Electras Marroquies, sin señas.—Diethelm González, sin señas.—Señora de D. Ramón Gargigós, Fuencarral, 136, segundo.—Remedios Ortiz, Hermsosilla, 83 y 81, tercero.—Julio Ruidavets, sin señas.—Josefa Rodríguez Arias, Provenciones.—Gabriel Palmer, Zurbarano, 24.—Diego Gómez Pozo, Hospital Provincial, sala 1ª, núm. 22.—Felisa Fedrosa, sin señas.—Eugenio Ortega, Preciados, 26.—Francisco González, Viladomat, 58, principal.—Eulalia Cabiedes, sin señas.—Garcin, Villanueva, 18.—Florencio Sandana, calle de Toledo, 28.—Nieto, calle de Barbería, 18, segundo izquierda.—Gabriel Roca, sin señas.—Alvaro Llapis, Norte, 18, principal.—Vicente Pérez Valdés, Santa Rosa, 3.

TELEFONEMAS
De Alicante, para Luisa Bonanza, Veldquez, 71; de Córdoba, para J. Navarro, Cervantes, 13, tercero; de Aguilas, para jefe ingenieros, Escuela Química; de Málaga, para José Medina, Gravina, 9, principal izquierda; de Barcelona, para Angel Núñez, Santa Ana, 17; de Algeciras, para Africa Palomares, Magdalena, 19; de Murcia, para Lartus, sin señas.

AGUA DE SOLARES
Termina con los catarros gastrointestinales.

TITTA RUFFO, ENFERMO

Ayer ha circulado con insistencia por Madrid la noticia de encontrarse enfermo el gran artista que hace tan pocos días recibía en el teatro de la Zarzuela el homenaje del aplauso del público.

Titta Ruffo salió ya indispuesto el miércoles por la noche a cantar El barbero de Sevilla. Después de la función se agudizó la anomalía de su estado, y en estos dos días transcurridos, la indisposición, que afortunadamente no es grave, ha causado nuevas molestias físicas al eminente bariton.

Ayer se decía también que a consecuencia del estado de Titta Ruffo se ha dado por terminada la actuación en Madrid del gran artista y de la compañía de ópera que con el vino a la Zarzuela.

ESPECTACULOS
EL CARTEL PARA EL DIA 20

REAL.—No hay función.
PRINCESA.—0,15 (décimo lunes de estrenos). La maldición y Viva el difunto! (estreno).
ESPAÑOL.—10 (108 de abono). Oubrija que tira al monte...

AVISOS UTILES

Mentoorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
PEREZ MARTIN, ALCALA, 9
Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17, Y PRINCIPALES FARMACIAS

RIESCO
MUEBLES PURO ESTILO
TAPICERIA ARTISTICA
GRANDES PREMIOS
MUEBLES DE CRISTAL
32-BARQUILLO-32

Joyería SAINZ
Artística y económica.
ALCALA, 14. (Chaflán de La Equitativa.)
Ultimos modelos de alfileres de corbata e imperdibles de señora.

CASA DE MODA
en paraguay, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.
COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—El naufragador (tres actos) (estreno). Fatty en el hotel (un acto) (estreno). Chariot, periodista (un acto) (estreno) y Mochuto (tres actos) (último estreno).
10 (13 lunes de moda). La loca aventura.
LANA.—6,30 (doble). El tener (tres actos).
10 (comedia) (último lunes de moda). Por las nubes (dos actos) y Dis erca.
INFANTA ISABEL.—6 (especial). Franz Haller.—10,15 (doble). El amigo Toddy.
APOLO.—0 (sonella). El chico de las Peñuelas.—7,15 (sonella). Gigantes y enanos.—10,15 (sonella). El amor que haya.—11,30 (sonella). La patria de Cervantes.
ZARZUELA.—6, El conde de Luxemburgo (tres actos). 10,30, Los quéteros (tres actos).
ESLAVA.—6 (doble). Mi tia Ramona (tres actos).—10,30 (doble). La señorita Capricho (tres actos).
COMICO.—10,30 (doble). El valiente capitán.
CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). La bendición de Dios (dos actos en tres cuadros).—10,30 (doble). La bendición de Dios.
NOVEDADES.—6, El sestro del Campillo.—7,15, El fresco de Goya.—8,15, Las mujeres malas.—10,15, El gran simpático.—11,45, Los dos hermanos.
COLISEO IMPERIAL.—5,30, Celta fina.—6,30, La sobrina del cura (especial).—8,30, Celta.—10,30, Raftes (especial).
SALON MADRID.—(Compañía Forcella).—6,30, Amor de amar (dos actos) y Por que sí.—10,15, Doña Clarines (dos actos) y Sin quecer (repiste).
ALVAREZ QUIJERO.—7 (especial). El sueño dorado de Ramon, Masella y Rosa de Pravia.—11 (especial). El seno doble. Los Ramper, Masella y Rosa de Pravia.
ROMBA.—Cinéma y Varietés.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Dabrt de Corbeha d'Orsay, Della Nelly, Hermosa Lebl, Tom Mills, capot de Nilibia, La Maja de Goya, debut de la ballarina doña Zoula de Benca.—Lunes y sábados asistencia libre.
GRAN TEATRO (Palacio de Cinematógrafo) y CINEMA X.—Estreno sensacional: El espectro (tres partes). 1.000 metros, tercer asunto de la magnífica colección de films misteriosos Los vampiros (El sucesor de Fantomas), proyectada ante SS. MM. por esta Empresa y exclusiva y única de la misma.—Gran éxito: La cigarrera (tres partes). Fatty en el hotel (Keystone). Ladrón de caballos y El vriptógrafo rojo (segundo asunto de Los vampiros).—El jueves 23, gran match de boxe inglés: Jack Johnson, contra Crozier.
MARTIN.—Gran Cinematógrafo.—Secciones contiguas a las 5 y 9,30.—Ha ambas, presentación de Balder.—Grandes películas.
TRIANON-PALACIO.—Cinematógrafo de moda.—El lunes, dos secciones únicas, a las 5 y a las 9,30.—Grandioso éxito de El naufragador, drama sensacional de la vida del mar, y de L'Asommoir (La labarrera), de la célebre novela de Zola.—Estrenos extraordinarios de El honor del guerrero (drama) y del séptimo episodio de Los misterios de Nueva York, más interesante y sensacional, el más, que los anteriores.—Películas cómicas del gran Charlot y otros estrenos.—Buena, 6,40.
SALON DORÉ.—Sección de Cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno del séptimo episodio de Los misterios de Nueva York (El doble lazo).—Éxito colosal: La ambición (1.200 metros) (sensacional).—Des grandes cintas cómicas: Charlot, periodista, y El p rro de Fatty.—El martes, dos grandes estrenos: El héroe soñado y Para salvarlo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

REGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES
DUNLOP
AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEGRAMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

ESLAVA JOYERO,
Importante compra a una sociedad para una buena explotación.
Anuncios.—Carmen, 18.

MUEBLES
Los mejores y más baratos con facilidades en el pago.
15, Paz. 15, Casa de Frutos.
Preparación asignaturas de la Facultad Derecho, Clases particulares a domicilio por doctor R. Corredera Bañ. 19, primero; de 4 a 5.
0,080 pes. por 8 meses netos; interés, 20 por 100 y garantía 60.000 pesetas papel del Estado. Salud, 19, principal; de 4 a 6.
TRANSCONEXIONES DE IDIOMAS. I. Escatología. II. I. Inglés.
AUTOMOVILES
Fabrica francesa, de las más acreditadas, pueda entregar torpedos de 9, 12 y 14 HP. Precios: pesetas Madrid, 7.875, 11.000 y 12.500. Apartado núm. 100.
AVISO
La Casa Central de la que us más DINERO por
PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.
CANAS
La casa que más vende en Madrid, en su p. gran casa su donado independiente y cómodo. Fábrica, DORADAS, Cabaña, 24.

LA SEÑORA
D. María Revuelto de Revuelto
HA FALLECIDO EL DIA 19 DE MARZO DE 1916
A LAS OCHO DE LA MAÑANA
Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolado esposo, D. Federico Revuelto y Quiñones; su hija, María Olivia; sus hermanos, Rosa, José (ausente) y Ricardo; hermanos políticos, D. Enrique Revuelto, los Sres. Marqueses de Roca Verde y D. Santos Hernández; sobrinos, primos y demás parientes,
SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Montesquiza, 20, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.
Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (11)

GUARDA-MUEBLES NODELO
Construido expresamente.—ÚNICO EN SU CLASE.—Espaciosos locales con ventilación espléndida y GRAN ECONOMIA EN LOS PREMIOS.
19 Y 21.—FURNICABRAL—19 Y 21
Cepolano Polo y Hermanos
VENDO SOLAR
Superficie 800.000 pies en el barrio de Chamberi, con 200 metros de fachada a dos calles, sitio céntrico, travía a la puerta, alcantarillado, agua y luz; impropor para industria. Precio, 230.000. Trataré únicamente con comprador. Sr. Collado, Montero, 43, principal; de 5 a 8.
AGUAS PURGANTES
—DE—
COSLADA
"LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes
Martín y Durán
Capellanes, 10 (Nov. Mariano Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

